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áldozaiai 
Olvassuk a németországi uszitó sajtó 

cikkeit, többek között Streicher Juliusnak, a 
nürnbergi vezérnek legutóbbi propaganda 
bészédét, amelyet ötvenezer ember előtt 
mondott el. Ebben leszögezte azt az állás- 
pontját és nézetét, hogy a legutóbbi zavaros 
időkben a „nemzetközi zsidóság" erősza- 

kolta a háboru kitörését és csak a müncheni 
tanácskozds kivdlő embereinek köszönhető, 
hogy a zsidóknak ez a „machinációja' nem 

sikerült. A lényege ennek a német úszitás- 

nak az, hogy a zsidók ellen hangolja a világ 

közvéleményét. Olyat állit, amit okos ember 

nem hihet el. Miért kellett volna a zsidók- 

nak, annak az ugynevezett „nemzetközi 

zsidónak a háboru? Talán azáltal jobb lett 

volna sorsa, vagy a zsidók nem kellett 

polna mindenütt háboruba menjenek? Vagy 

talán annyira kezükbe van minden gazda- 

sági eszköz, hogy a „hadinyereség" kellett 

Dolna nekik? De nem is kell ezt erélyesen 

cáfoljuk, annyira hazug, annyira tendenció- 

zus, annyira rosszindulatu ez a vád. Semmi- 

féle „nemzetközi zsidóság nem létezik és 

nem tudjuk elképzelni, hogy valaki is akarta 

volna a háborut. Inkább arra mutathatunk 

7d, hogy a műncheni határozat Tolytán hát- 

rányosan érdekelt államok antiszemita sajtója 

ennek ellenkezőjét irta és pedig azt, hogy a 

„zsidók nem akarták a háborut", ezért si- 

Került ugy a müűncheni egyezmény és a 

zsidó „ellenzésnek" köszönhető, hogy Cseh- 

szlovákia ilyen sorsra jutott. Ugylátszik, 

hogy a „Sors" szót a mai időnkben a „zsidó 

szóval helyettesitik, mig a zsidó milliók 

nemhogy „uiláguralomról" álmodnának, ha- 

nem azi sem tudják jórészt, hogy mit hoz a 

jövő és holnap hova hajthatják le fejüket 

álomra. 
Kik szólhatnak bele a világ ügyeibe, 

Azok az osztrák zsidók, akik patkányokhkal 

zsufolt teherhajón nem találnak másuít he- 

Iyet maguknak, mint az alrikai néger köz- 

társaságban? Vagy talán azok a zsidók, akik 

a német-lengyel határon állanak iskolaruhds 

gyermekeikkel, akiket a iskolapadokból ker- 

gettek ki a dicső Németországból? Vagy ta- 

fána keleteurópai gettók rémültarcu zsidói- 

nak nincs mis gondjuk, minthogy megtár- 

gyalják, vajjon akarnak-e háborut uvagy 

Ssem? Öket nem is érdekelheti az a kérdés, 

hogy lesz-e háboru, vagy nem lesz. Nekik 

mar megindult a kegyetlen háboru, minden 

háboruk legkegyetlenebbje, amely nem d 

irontokon, Tegyveresen egymással szemben 

álló fértiak között folyik, hanem ártatlan 

csecsemőket és a tehetetlen öregeket sujtja. 

Ma az a helyzet, hogy milliárd ember ül- 

dözi azt a keleteurópai zsidó hatmilliót, 

akik nem tudják, hogy kell-e nekik háboru, 

vagy nem kell, mert lényegében ne kik 

már régen megindult. Nem is kérdik a zsi- 

dókat, hogy akarnak-e háborut, vagy nem 

akarnak? A zsidók ellen megindult már a 

háboru és delenziv állásainkat sem tudjuk 

tartani. Nincs fegyverünk és ma már az 
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KöZzZÉ, EZ NEM RAÁJUK VE, 

HANEM REÁDNÉZVE MEGTISZTELTETES, AMELYRE ÉLETED MINDEN PiLLA- 

NATABAN MEÉLTÓNAK KELL MUTATKOZNOD. 
A HADSEREG A NEMZET EGYIK LEGNAGYOBB ISKOLÁJA ÉS AZ OR- 

SZAG MINDEN FIÁNAK EZ AZ ISKOLÁJA TÉGED MA SZERETETTEL ÉS BIZA- 
LOMMAL FOGAD. AKINEK AZ LESZ A HIVATAÁSA, HOGY EMBEREKET KOR- 
MANYOZZON, ANNAK SZÁMÁRA NINCS FENSÉGESEBB ÉS PÉLDAADÓBB IS- 
KOLA, MINT AMELYBE BELÉPTEÉL. 

György angol 

elkao a allk 

király trónbeszéde 
Dalesztináról 

London. Kedd délben megnyitották az 
angol parlament ülésszakát és ez alkalom- 
ból a szokás szerint a király tronbeszédet 
mondott és ezzel nyitotta meg az üléssza- 
kot. Megemlékeztt arrol, hogy Károly ki- 
rály Őfelsége Londonba látogat. Amint a 
trénbeszédben mondotta: 
— Meghiotam Őfelségét, Románia kirá- 

lyát, látogasson el hozzám e hónap folya- 
mán és szivélyesen várom látogatását fővá- 
rosomban. 

Majd a Palesztina-kérdésről a követke- 
zőket mondotta: 
— Minisztereim nyilatkozni fognak a 

palesztinai bizottság munkálatairól és Nagy- 
britániának ebben a kérdésben folytatandó 
politikájáról. 

A trónbeszéd különben kitért minden 

sincs, ami Montuecucoli szerint főképen kell 
a háboruhoz: pénz. Pénzünk sincsen már, 
sem a háboruhoz, sem a defenzivához. Sem- 
mink sincs és a gyülölet még mindig tobzó- 
dik, a gyülölet még mindig nem enyhül. A 
gyülöletnek olyan tengerében élünk, hogy 
már fejünk sem ldátszik ki belőle. A gyülölet 
Téktelenségei vájkálnak velőnkbe, vérünkbe, 
könnyeinkbe és muarcangolják husunkat és 
idegeinket. 

s Mar nem birjuk sokdig. Idegeink és 
szervezetünk felmondják a szolgálatot. Pél- 
da erre az a szerencsétlen merénylet, ame- 
lyet egy 17 éves lengyel zsidó fiu követett 
el a pdrisi követségen. Ha az orvosok megis 
fogják állapitani, hogy a szegény fiu „ép- 
elméjü, mi mégis azt mondjuk, hogy „őrült". 
Azért állitjuk ezt, mert hiszen ha jozanul 
gondolkozott volna, tudhatta volna, hogy ma 
az ilyen merényletek nem használnak, 
ártanak a zsidóságnak. De tud-e egy ilyen 

sőt 

ember gondolkozni? Jönnek a hirek minden- 
felől. Varsóban ütik a zsidókat és a határo- 
kon zsidó ezrek állanak éhesen, holtratárad- 
tan, betegen és számukra nincsen hely ezen 
a földtekén. Milliárdok élnek nyugalomban, 
békésen és csak a zsidó ezreknek nincsen 
egy talpalattnyi helyük, ahol letelepedhes- 
senek. Ötszáz ember, az osztrák zsidóság 
krémje rozoga hajón a négerek közé gy és 

aktuális kérdésre a Csehszlovákiának adan- 
dó 10 millió fontos kölcsönre, a hadfelsze- 
relés terén követendő uj metódusokra, a 
polgári védelem kérdésére. 

CSőDÖT MONDOTT AZ ARABOK 
SZTRAJKJA. 

Legujabban érkezett hirek szerint, Jaf- 
fában es más arab városokban tart ugyan 
még az arabok sztrájkja, de sokat veszitett 
erejéből. Jaffában az összes arab munkások 
dolgoznak. A városi üzemekben éppen ugy, 
mint az „Iradue Petroleum Company'" üze- 
meinél. Somronban hatszáz arabot tartóz- 
tattak le. – A tel-avivi bevándorlási hivatal 
előtt éjjel-nappal állnak, hogy a bevándor- 
lási kvótába sikerüljön hozzátartozókat be- 
vinni olyanoknak, akik Palesztindban élnek. 

ha elérik, végül majd azok is üldözni fogják 
őket. 

Ez a párisi merénylet nagyon elitélendő 
és a zsidókérdést még kuszáltabbá teszi. A 
német antiszemita propaganda kihasználja 
majd a maga céljaira. Ahogy a Gustlotf- 
esetnél tette. Látjátok - ez a zsidó! - 
üvölti majd ujra Streicher és nem veszi ész- 
re, hogy embermilliókat kergetnek az ön- 
öngyilkosságba, az őrületbe, a legnagyobb 
kétségbeesésbe. 

Mi kétségbeesetten kidltjuk a világ 
közvéleményének, hogy nem akarunk habo- 
ruf. A békét akarjuk, a lelkek békéjét. Ele- 
get alltunk már a fronton, hiszen bennünket 
dölnek a szaronyok, nekünk kezdődött el az 
dltalános mozgósitás, hiszen csecsemőinket 
szakitják le anyjuk kebléről, öregeink siri 
nyugalmát is elirigylik. Kenyerünket, éle- 
tünket, házunkat és percnyi nyugalmunkat 
is akarják, mert féktelen a gyülölet ellenünk 
és mi ártatlanul szenvedünk és mint kerge- 
tett juhnyáj nem tudjuk, hol volna egy biz- 
tos karám, ahol a vihar elvonultáig beme- 
nekülhetnénk. Ha Palesztinát kérjük, nem 
akarják. Sem ezen a földrészen, sem maásutt 
nincs pihenésünk. Mi nem „uszitók, s nem 
gyilkosok", hanem idegileg tönkresilányi- 
tott, szervezetileg összetört, agyonnyomori- 

tott zsidó páriák vagyunk!



: Dorzalmas z9ldó fraédiák 

NEPUÜNK 

d mnémti-lcenáyel határon 
követségi tanácsos ellen, a párisi követségen 

Varsó. – Dacára annak, hogy a lengyel 
lapok nem közölnek csak hivatalos jelenté- 

rek borzalmas kálváriájáról, az egész len- 
gyel-zsidó közvélemény lázong a határról 
érkező hirek miatt. De nem csupán ott, ha- 
nem világszerte, ahol még emberek élnek, 
sápadtan és rémülten olvassák azokat a tu- 

dosiításokat, amelyek ujabb zsidó ezrek ret- 
tentő sorsáról szól. 

12.000 ZSIDÓ A HATAÁRON 

Eddig körülbelül 12.000 zsidót toloncol- 
tak a lengyel határra. Ezek nem tudaak 
visszamenni Németországba és nem juthat- 
nak be Lengyelországba. Szerencsétlenségük 
ott kezdődik, hogy a lengyel sejm ez év már- 
ciusában megszavazott egy törvényt, amely 

szerint azok, akik husz éve nem voltak Len- 
gyelországban, azok elvesztik lengyel állam- 
polgárságukat. Ezzel kapcsolatos a német 
hatoságok intézkedése. Tekintettel arra, hogy 
ezek elvesztették lengyel állampolgárságu- 
kat és nem lehetnek németek, kiutasitották 
öket az országból. A lehetetlen álláspontot 
előbb a lengyel kormány kezdeményezte és 
a németek folytatták, mert jól tudták, hogy 
nincsen senki a világon, aki felemelné az 
igazságtalansággal szemben tiltakozó szavát. 

A német hatóságok brutálisan kezdték 
meg a kitoloncolást. Az angol lapok szerint 
fegyveres rendőrség folytatta le az akciót, 
amely 

szabályos embervadászat formáját öl- 
tölte. 

Sok zsidó, akit idejében értesítettek, elhagy- 
ta lakását és céltalanul bolyongott a városok 
uccáin, abban a reményben, hogy elkerüli a 
Gestapot. Berlinben sok ember van, aki 
szüntelenül a főldalatti vasutakon utazik ide- 
oda s megremegnek, ha valaki rájuk néz. Má- 
sok autotaxin járják a várost. Mozikat és 
kávéházakat, a razziáktól való félelmükben 
elkerülik. 

A GYERMEKEK ÜLDÖZÉSE 

Talán semmisem jellemzőbb a rettentő 
bánásmódra, mint az, hogy kattowitzi állo- 
másra számos zsidó gyermek érkezett, akik 
iskolai egyenruhájukban vannak és hónuk 
alatt tartják iskolai könyveiket, ugy ahogy 
elindultak az iskolába, amikor a rendőrség 
összefogta őket és a lengyel határra cipelte. 
lAzt sem engedték neg nekik, hogy lássák szű- 
leiket, Vonatba zsulolták és kergették őket 
a határra. Sok közülük megbetegedett, 
De a felnőttek is teljesen kimerülten jut- 
nak a határra. Családok szétszakadnak, szü- 
lők keresik gyermekeiket és gyermekek szü- 
leiket. Nincsen pénzük, hogy élelmiszert ve- 
hessenek, Nincs hajlékuk sem és csak a leg- 
szükségesebb ruházatot vihetik magukkal, 
mert hiszen a rendőrség a lakásokbol. egye- 
seket az ágyakbol hurcolt el és még azt 
sem engedie meg, hogy megfelelő mennviségü 
élelmiszert és ruházatot vegyenek maguk- 
hoz. A határra toloncolt családok ezrei pa- 
rakkokban és kiselejtezett vasuti kocsikban 
vannak és kivannak téve az időjárás viszon- 
tagságainak. 

A SEGÉLYEZÉS 

A határállomásokon zsidó segélybizott- 
ságok alakultak, amelyek nagy igyekezettel 
próbálnak segiteni a szerencsétleneken. Kü- 
lönösen az amerikai Joint fejt ki nagy tevé- 
kenységet és nagy összegeket küldött a pilla- 
natnyi nyomor enyhitésére. A pozeni zsidó 
hitközség élelmiszert küldőtt a Zabasszinba 
táborozó kiutasitott zsidóknak, a varsói me- 

A LENGYEL ÉS NÉMET KORMÁNY 
TANÁCSKOZÁSA 

abban állapodtak meg, hogy tompitani igyek- 
szenek azt a rendkivüli rossz benyomást, 

sítást készül kiadni németországi konzulátu 
sainak, hogy szabályos utlevelet adjanak a 
Németországban élő lengyel állampolgárok- 
nak és ne alkalmazzák szigoruan a már emli- 
tett márciusi törvényt. Ha ezek az intézkedé- 
sek sem hatnak a német hatóságokra, ugy a 
lengyel kormány más intézkedéseket fog 
tenni. = 

Az kétségtelen, hogy amig a kormányok 
tárgyalnak, zsidó gyermekek fagyoskodnak a' 
határon, ahol novemberi hidegben, erdőkben 
laknak a XX. század nagyobb dicsőségére, 
széjjelszakitott családok ezrei sirnak és ja- 
jonganak, mert feldulták életüket, elkergették 
családi otthonukból, megfosztották őket min- 
den anyagitól és kegyetlenebb életsorsban 
van részük, mint az egykori pogrom-menekül- 
teknek. És a civilizált világ hallgat, amint 
hallgat évek óta, mert elnémult az igazság 
szava és elnémult a lekiismeret szava. 

REVOLVERES MERÉNYLET A PáÁRISI 
NÉEMET KövETSÉGEN - A LENGYEL 
KIUTASITÁSOK MIATT 

Hétfőn délelőtt van Rath, párisi német 
követségi tanácsos ellen revelveres merény- 
letet kővetett el Hers Feivel Grimmstamm 
nevü lengyel-zsidó származdásu fiatalember. 
Hannoverben született, lengyel származásu 
szülőktől. Kihallgatást kért a követségi taná- 
csostól és amikor a szobába lépett, kétszer 

rálőtt a titkárra. Von Rath segitségért kiál- 
tott és a szolgák elfogták a merénylőt. Kide- 
rült, hogy Grinmstamm bosszubol követte el 
tettét, a Németországból legutebb kiutasiított 
lengyel zsidok szenvedései miatt. Grimm- 
stamm lengyel alattvaló, a párisi lengyel fő- 
konzul által kiállitott utlevéllel rendelkezik. 

A merénylő 17 éves, 1921-ben született 
Hannoverben. Von Rath tanácsos Roland 
Koester német nagykövet unokaöccse. A me- 
rénylet mély benyomást keltett diplomáciai 
körökben. Bonnet francia külügyminiszter 
érdeklődött a tanácsos hegyléte iránt. A kö- 
vetségi títkár állapota nagyon sulyos. Az 
egyik golyót, amely a vállba furódott, kivet- 
ték, de a másik a gyomrot és a lépet sértette 
meg és nem tudni, mi lesz a következménye. 
Az orvosok nem nyilatkoznak arról. hogy 
életben marad-e. A hivatalos némei körök 
tartózkodó magatartást tanusitanak, egyelőre 
csak hivatalos komműnikét közölnek a nérzs: 

1 lapok. 

1938 november 11. 

ádtlócsövek imtése 
DURA-OpTIMÁVAI 

Hazánkban a rádiózás az utóbbi időben 
Egy lengyel-zsidó HMatalember revolveres merénylete von Rath német hihetetlen módon megnővekedett, különösen 

pedig a telepes készülékek eladása ért e! 
igen nagy sikert. A rendelkezésünkre álló sta- 

nekültügyi bizottság pedig küldöttségeket tisztikai adatok alapján érdekesnek tartottuk 
menesztett a határállomásokra. 

seket a Németországból kiutasitott zsidó ez- 
megvizsgálni, mi okozta tulajdonképpen ezt 

a nagy fellendülést. Szakkörökben egyönte- 
tűen azon véleménynek adtak kifejezést, hogy 
a falusi lakosság kulturigényeinek növekedé- 

A varsói kormány közölte a világsajtá sSével párhuzamosan 
képviselőivel, hogy a lengyel kiutasított zsi- 1 
dóság kérdését a két kormány megegyezéssel nyelmes fütőelemeknek, a 
akarja likvidálni. A hivatalos lengyel nyilat- 
kozat szerint a német kormány kijelentette, 
hogy egyelőre nem fog ujabb kiutasitásokat 
eszközölni s azoknak, akiket a határra cipel- 
tek, megengedik, hogy visszatérjenek ottho-.. 
nukba. É á sezatét,s nem indulhatott meg, köszönhető, mely ugynevezett szárazakku- 
mert „saját számlájukra" kell menjenek, s mulátorok nagyban hozzájárultak ezen rádió- 
pénzük nincsen. Különben is, még nem auten- 
tikus ez a német közlés, mert egyelőre csak tőbbizben is foglalkoztunk a DURA-MUVEk 

készülékek 
gazdaságos és ké- 

a telepes 
terjedése elsősorban a 

DURA-OPIIMA 
füölelepmek 

készülékek népszerűsitéséhez. 
Lapunk hasábjain a közelmultban már 

Rt. uj találmányával, az OPTIMA fütőele- 
amelyet világszerte okozott ez az ujabb ki- mekkel, amelyek a régi akkumulátorok hasz- 
meletlen eljárás. A lengyel kormány külön- mnálatát nemesak feleslegessé teszik, de azok- 
ben retorziós intézkedéseket léptetett életbe. 
A nemzsidó német polgárok felszólitást kap- 

nál sokkal gazdaságosabbak is. Mint a gyár 
velünk közli, egy ilyen fütőtelep teljesitőké- 

tak, hogy jan. 1-ig likvidálják üzemeiket és Pessége kb. 1200-1500 üzemóra, ugy hod 
üzleteiket. Viszont ennél sokkal hathatósabb napi 3-4 órai használatnál egy évig is el- intézkedés az, lengyel kormány uta- intézkedés az, hogy a lengyel kormány u zött feltételek minden tekintetben bevál- 

tak, sőt felűl is multák, 

ugy hogy 

tartanak. Örvendetes, hogy ezen elemekhez 

Jó szolgálatot vélünk teljesiteni, amidőn 
t. olvasóink figyelmét fentiekre felhivjuk. 
DURA-OPTIMA fűtőelem minden viszont- 
eladónál beszerezhető, technikai felvilágosi- 
tással bérmentve szolgál az UZINELE DURA 
S. A. Timisoara. 

– HALÁLOZÁS A nagyváradi zsidó 
társadalom egyik igen értékes és munkás 
tagja hunyt el vasárnap. Zimmermann 
Menyhért szikvizgyárost érte utól hosszas 
betegeskedés után a kérlelhetetlen halál. Az 
elhunyt nemcsak a kereskedőtársadalom- 
nak, de a zsidó közéletnek is közbecsülés- 
ben álló, dolgozó és hasznos tagja volt. Év- 
tizedeken keresztűl volt a katonavárosi 
nagytemplomnak gondnoka és vallásos éle- 
tével, valamint jótékonykodásával mindazok 
szeretetét bírta, akik valaha vele érintke- 
zésbe kerültek. A 68 éves korában elhunyt 
Zimermann Menyhértet családján kivül 
Nagyvárad összzsidóságának osztatlan rész- 
véte kisérte el utolsó utjára. A gyászháznál 
Blum Mózes rabbi tartott szivbemarkoló 
gyászbeszédet, amelyben az elhunytnak ki- 
váló érdemeit méltatva, rámutatott arra a 
nagy veszteségre, amely a halálesettel a 
nagyváradi zsidóságot érte. A sulyos csa- 
pás gyászba boritotta mélyen szerelő hitve- 
sén kívül fiát: Miklóst és leányait: Kraszne 
Sándornét és Erdős Sándornét (Zerind.) 

– A NÉMET TÉLI SEGELYAKCIÓ 
SZÁMOKBAN. (Berlin.) Az összes. téli se- 
gélyre szóló bevételek nagyrésze, körülbelül 
80 százaléka havi hozzájárulásokból kerül 
elő. 12.9 százaléek az „egytálétel" akcieból 
folyt be. A segélyre rászorult személyek 
száma Németországban: 77.231, ami azt je- 
lenti, hogy a birodalmi zsidó lakosságnak 
10 százaléka szorul segélyre. De vannak vi- 
dékek, ahol sokkal több a percentuális 
arány. Az összes ősszegek, amelyek 
erre begyültek: 8.316,.000 márka, ami körül- 
belűül 150 millió lejnek felel meg. Ilyen 
arányban dolgozik a német zsidóság. 

- HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban. 



Kassa, Munkács, Ungvár, 

és a többi városok 
momEEEE 

Ciano gróf és Ribbentropp német kül- 
ügyminiszter bécsi döntései olyan tényeket és 
változásokat teremtettek, amelyeket tudo- 
másul kell vennünk. De nem tudunk szó nél- 
kül elmenni a nagyhorderejü események mel- 
lett, már csak azért sem, mert előfizetőink- 
nek és olvasóinknak ezrei kerültek Csehszlo- 
vákiádból Magyarország fennhatósága ald. 
Lapunkat hosszu éveken át olvasták az ot- 
tani zsidő tömegek és ha eddig tukarkodtunk 
is az elismerésekkel, most már bevallhatjuk, 
hogy nagyon hüséges, nagyon megértő, ked- 
ves, okos és derék zsidó tábor sorakozott 
eddig ezen a vidéken lapunk és annak esz- 
mevildga mögé. 
Ezek a területek husz esztendő után 

ujra hatalmas változásokon mennek át. Ed- 
dig egy demokratikus köztársaság területén, 
minden demokratikus jogban részük volt, s 
hogy ennek legszebb dokumentumát is ki- 
hangsulyozzuk: ott van a munkácsi hosszu 
évek óta fennálló nyilvánosjogu héber gim- 
názium, meg a nemrég megnyilt ungvári. 
Sok alsóbbosztályu népiskola müűködik ezen 
a területen, amelynek héber volt a nyelve. 
Ezt az uj impériumnak méltányolni kell, 
mert ha a zsidók nem lettek volna önérzete- 
sek, akkor nem hébernyelvü iskolákat, létesi- 
tettek volna. A Magyarországhoz került te- 
rületek egymillió főnyi lakosságának elég 
tekintélyes százaléka zsidó, és amikor eze 
a nagy változások bekővetkeznek, rá kell 
mutassunk nehány körülményre. 

Először is tragikusan furcsa, hogy Buda- 
pesten Hubay Kálmán, a magyar nemzeti 
szocialista párt vezére, a „Magyarság"-ban 
ezt irja: „Nem csinálunk nemzeti egységet 
a Stern Samukkal, akik azt hiszik, hogy 
50.000 pengős adományokkal el lehet felej- 

Gyomor- 
és bélbetegségek 

ellen 

A kitért bűne 
Irta: Leopold Sámuél (Senta) 

4 Legfelsőbb Biróság előcsarnokában elhang- 
zottak a sófár kürtjelei és az égi angyal a magas 

birák elé vezette a remegő vádlottat, aki csak az 

imént hagyta el földi porhüvelyét. A vád sulyos 

volt. Abrahám ben Joszef esküszegéssel volt vá- 

dolva, hitehagyással s árulással. Abrahám ben Jo- 

szef kitért. Ösei hitét gyáván otthagyta, idegen 

hangzásu nepet vett fel, elfordult testvéreitől. — 

Ugyan, mit hozhat fel mentségére a ovádlott? - 

kérdezte a biróság elnöke. 

Abrahám ben Joszef szólani akart, de nyelbe 

nem engedelmeskedett. Ezért csak bünbánóan bó- 

Tintatt ... igaz, minden igaz... 

Metatron bédőangyal azonban beszélt helyette: 

Abrahám ben Joszef valóban elkövette a ter- 

hére rótt bünöket, de nem önszántából és rossz szán- 

dékkal. Ábrahám ben Joszef idegen országban élt, 

ahol megfosztották őt kenyerétől és türhetetlenné 

tették életét. A vádlottat kényszeritették arra, hogy 

áruló legyen. Nem nagyravágyás bvezelte őt, nem 

fényes pozició után szaladt, gyermekei számáta 

száraz kenyeret akart keresni - és ennek az ára 

volt a bün, a kitérés. Ámde a biróság nézzen csak 

utána a periratokban, amelyekből kiderül, hogy a 

. 

a budapesti 

letet. 

NPONK 

tetni a felvidéki zsidóság magyarárulását. 
Nem csinálunk 
rabbival, aki 60.000 pengőt gyüjtött Magyar- 
országon, a felvidéki zsidó légiók számára'. 

Ügy hisszük, a mi kulturált közönsé- 
günknek nem kell megmagyarázzuk, hogy a 
Stern Samuk" kifogástalanul viselkednek 
(különben Stern Samu, a budapesti nagy- 
hitközség nagy tiszteletben álló elnöke) és 
azt sem kell igazoljuk, hogy a mátészalkai 
főrabbi semmiléle célra nem gyüjtött, de fő- 

leg nem „légiók számára,. A mátészalkai 
főrabbi szegény ember, egész élete csak ta- 

nulás és önmegtagadással a Talmud mellett 
tölti nappalait és éjszakdit és soha nem fog- 
lalkozott politikával. 

De mig Budapesten igy támadják a 
magyar horogkeresztesek a zsidókat, addig 
Cselszlovákiában is megszünt az a toleran- 
cia, amely husz évig vezérmotivuma volt az 
államvezetésnek. Az kétségtelen, hogy a fel- 

vidéki magyarság és zsidóság kisebbségi 
sorsban ugyan, de jogokat élvezett és ugy 
remélhetjük hogy más helyzetbe nem kerül- 
nek most sem. 

Lapunk eddigi felfogásáoz hiven, nem 
foglal állást semmilyen irányban, de zsidó 
testvéri szót mégis kell hallassank a felvi- 
déki zsidóság impériumváltozásával kapcso- 
latban. Hisszük és reméljük, hogy a magyar- 
ság örömnapjain enyhülni fognak a zsidók- 
kal kapcsolatos intézkedések, aminek tárgyi 
segitségére lesz az is, hogy a 12.000 négy- 
szögkilométernyi területen, a sok nagy vá- 
rosban és falvakban, el fog helyezkedni a 
kberesztény magyarság sok fiszíviselői állá- 
sokra olyannyira alkalmas tömege. Lesznek 
jegyzők, szolgabirák, al- és főispánok, rend- 
őrök, dllomástőnökök és tisztviselők, leg- 
alább harminc-negyvenezer és ezek főképen 

intellektuális nyomort fogják 
lényegesen enyhiteni. Ha pedig a nyomás 
enyhül, akkor a numerusok világa is ki kell 

derüljön, mert akkor az ipari és kereske- 
delmi szakmára nem lesz olyan tódulás, hi- 

szen más oldalról fognak elhelyezkedni. Ez 
belátásra fogja birni a magyar kormánykőö- 
röket és a felvidéki zsidóság, a nagyszerü 
kassai, érsekujvári, dunaszerdahelyi, ung- 
vári, munkácsi, beregszászi, ipolysági, lo- 
sonci stb. zsidók tovább fognak tudni dol- 
gozni a társadalom javára. A zsidók nem 
voltak soha árulók, a zsidók tudomásul kell 

kitérés nem szipéből fakadt, hanem csak személy- 

azonossági igazolpány volt számára, amellyel be- 

léphetett a kenyérkereset tilos pályáira... S a per- 

iratokból az is kiderül, hogy a pvádlott fogadalmat 

tett, hogy amint körülményei lehetővé teszik, le- 

dobja az álarcot és vezekelni fog. Nos, nem önhi- 
báján mult, hogy ennek nem tehetett eleget... a 

halálangyal hamarább jött érte, mintahogy igére- 

tét bénálthatta polna. De.. „Af al pi sechóto 

Jiszroél hü"... dacára, hogy bünözött, mégis zsi- 
dó maradt... Ábrahám ben Joszef nevében kérem 

a Legfelsőbb Biróság felmentő itéletét. 

A biróság visszavonult, majd kihirdette az ité- 

térni a 
uj életet kezdeni. Ott fogja beigazolni, 

„Abrahám ben Joszefnek vissza kell 
földre és 

hogy eredeti fogadalmát beváltotta bolna-e? Abra- 

hám ben Joszef elmehet". 
. 

Gyulai Gábor katolikus textilgyáros házában 

ezen a napon nagy vigalom volt. Fiugyermekkel 

ajándékozta meg az Ur a házaspár frigyét, aki a 

keresztségben Tamás nepet nyerte. Ábrahám ben 

Joszef Tamás lelképel kezdte ujra földi pályáját. 

Gyulai Tamásnak már kora gyermekéveiben 

kedvezett az égi kegy. Sudár ifjuvá serdült, körül- 

rajongták a társaságokban, kedvébe jártak baráfai 

és dédelgették játszótársat. Szülei pedig mindent 

vegyék 
egységet a mátészalkai fő- 

g 

a változásokat, melyekhez semmi 

közük nem volt, tőlülk messzieső okok kész- 

fették a nagyhatalmakat arra, hogy igy dönt- 

senek. Mi valamennyi zsidő festvérünkért 

aggódunk, Kelet- és Középeurópában és leg- 

boldogabbak akkor lennénk, ha azt halla- 

nánk, hogy a Szlovákiában maradt zsidók 

tovább dolgozhatnak és a Magyarországhoz 

csatolt területek zsidósága nem fog rémülten 
járni a 80 és 2070 miatt, hanem dolgozni 
fog, mert munkájukra – mi nyiltan valljuk 
ezt – minden egyes országnak szüksége van! 

Gyász és tánc 

Lapunk legutóbbi számában irtunk ar- 
ról, hogy a véletlenek folytán sok zsidó szülő 
otthon ünnepli gyermekei esküvőjét, merl a 
németországi fiatalság ki kellett vándorol- 
jon, de a szülők nem mehettek, pedig ők is 
mentek volna szivesen. : 
Most pedig gyászjelentések vannak előt- 

tünk, amelyeket a németországi zsidó lapok 
közölnek. A gyászolók rendszerint a világ 
különböző sarkaiból siratják halottaikat. Az 
egyik partecédulán Meiningen, New-York. 
Wilkes Barre és Sloux Falls, a másikon 
Weinheim és New-York City, a harmadikon 
Rio de Janeiro és Breslau szerepel. Szétszó- 
ródott fiuk siratják apjukat. 

Ami ezek között különösen megható 
oolt, az a gyászjelentés, amelyben Sao Pao- 
loban élő fiuk bucsuztatták apjukat, aki a 
hajón halt meg, kivándorlás közben. Micso- 
da emberi tragédiát takar ez a gyászjelen- 
tés?! Elindultak együtt, hogy uj életet kezd- 
jenek egy más világrészben. Elindultak és ki 
tudja, milyen sziuvfájdalom volt az, ami el- 
kisérte utjára az apát, aki hatvan vagy het- 
ven évet élt egy helyen és most hajóra kel- 
lett szálljon. Beteg volt, vagy a honvágy 
ölte meg? Ki tudja? De a gyászjelentés Sao 
Pauloból kelt és az apa holtteteme idegen 
földben nyugszik, messzi attól a helytől, ahol 
ősei éltek és nyugosznak. Miért? Mert az 
emberi gonoszság nem türte, hogy Németor- 
szágban legyenek tovább hasznos tagjai a 
társadalomnak. 

S hogy mennyire megköveteli a halál 
fölött az élet a maga jogait s mennyi vitali- 
tás van a zsidó népben, arra példa az a hir, 
amely Palesztinából érkezik. Salom Ben 
Chorim cikket irt „Jerusalajim tanzt' és eb- 

Kapható minden drogueriában és 
gyógyszertárban vagy megrendel- 
hető Császár gyogyszertárban, 

a Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

megadtak számára, amit csak kipánt. Tamás azon- 

ban egy napon, mikor elhagyta az egyetem pad- 

jait, hirtelen szakitott fényüző életével, szakitott 

mulatságaioal, elhanyagolta barátait és bensősége- 

sen megkomolyodott. A politikai kérdések kötöt- 

ték le és a kor áramlatainak megfelelően érdek- 

lődni kezdett a zsidőkérdések iránt. Bejárta a zsi- 

dónegyedeket, belépett a zsidó házakba és vizs- 

gálta a nyomortanyák életét. Ellenállhatatlan erő 

kényszeritelte, hogy mind mélyebbre és mélyeböre 

tekintsen és ezalatt szipébe pvalami különös meleg- 

ség és szerelet támadt a zsidóság iránt. S egy na- 

pon azzal a kipánsággal kereste fel a község rabbi- 

ját, hogy tanitsa meg őt a héber betübvetésré, a 

héber imádságokra, mert az ótestamentum igéit 

eredeti nyelven akarja magába szioni. A rabbi 

meglepődött a szokatlan kipánság hallatára, kitérni 

próbált teljesitése elől, de Gyulai Tamás, a kioáló 

közéleti férfiu, a tekintélyes politikus és dusgaz- 

dag gyáros olyan határozottsággal kérte, hogy le- 

hetetlen volt azt nem teljesiteni... Mit akarhat 

vajjon — ötlött fel a rabbi gondolatában. .. Talán 

ujra tőrvetés készül a zsidóság ellen, mint már 

annyiszor.,. hiszen Gyulai Tamás felől oly sok 

furcsa hir szállongott már, hogy minden lehetsé- 

gesnek tünt... 

Tamás fehát héberül tanult. A politikai aréná- 
ban mind sürübben érték különös magatartása



béől kiderül, hogy az idei Szimchat Tóra ün- 
nepén épen ugy táncoltak a zsidók Jeruzsá- 
lem zsidómegyedének utcáin, mint máskor. 
Bomba robban? Nem baj. Terror van? Majd 
elmulik! A zsidó optimizmus, a zsidó élni- 
akarás az örökkévalóságban való hit olyan 
virulens, hogy győz minden arab bombán, 
minden hitlerizmuson keresztül — sőt annak 
dacára is! 

A mühlheimi zsinagóga 

utolsó neilája... 

Most nem járnak a hirek gyorsan, csak 
azok, amelyeket egy-egy kormánynak érdeke 
akar a világ tudomására adni. Igy csak 
most fjut el hozzánk a hire annak, hogy a 
ruhrvidéki Mühlheim nevü városkában Jom- 
kippur-kor volt az utolsó istentisztelet az 
1907-ben felépitett szép zsinagógában. A 
hitközség tönkrement és nem tudják már 
fenntartani az 1907-ben épült templomot. 
Akkor még 800 zsidó lélek lakott e hitköz- 
ségben és Reihland és Westialen legszebb 
temploma volt az, amitől bucsuznak. Már 
csak Emanuel nevü tanitó tartotta a bucsu- 
beszédet, rabbija nincsen a községnek és a 
tanitó, a neila előtt elmondotta a hiveknek, 
hogy bucsuznak a Kippur napjától és a tem- 
plomtól. Rezignáció leheteit hangjában és 
szemében könny. A pusztulás képe ez. Van- 
nak még ott zsidók, hiszen nem tudnak va- 
lamennyien elmenni, de a templomot nem 
tudják már fenniartani. Csak egy kis termet 
tartanak már fel, akhol imádkozni fognak. 
Szomoru „neila" lehetett ez, nagyon szo- 
moru... 

De jönnek más német városokból hi- 
rek. Igy Neisse O. S.-ből azt irják, hogy 
Justizrat Lewinsky, aki harminc éve elnök, 
elment Argentindba. És utóda, dr Singer is 
eltdvozott Neisse-ből, elment és otihagyáa a 

Neidenburg, amely 43 léleknek ad 
szükös kenyereé, szintén a likvidáció állapo- 
tában van. Benno Spieldoch prédikált és el- 
mondotta az 1812 óta lennálló hitkőzség tör- 
ténetét. 1884-ben avatták fel a jelemlegi zsi- 
nagósát, amely ma a végleges megszümés ál- 
lapotában van. 

Csak egyetlen egy kis helyen volt más 
ünnepség. Lahr nevü kis helységben, amely 
a bádeni nagyhercegség területén van, szuk- 
kot első napján uj kis imaházat szenteltek 
fel abból az alkalomból, hogy őíven éves lett 
a hitközség. Ez a kis reménysagár az, amely 
élttethet bennünket. Elvégre akhol enyészet 
e vs - 

miatt támadások és egy napon az „Ébredő" c. fe- 

lekezeti lap nyiltan zsidóbarátsággal vádolta, 

amely az anfiszemitizmussal tulfütött atmoszférá- 

ban a legsulyosabb bün és legnagyobb vád volt. 

Az érdekelt körök kipáncsian lesték, hogy a büszke 

és keménygerinei Tamás hogyan fog válaszolni és 

mint fogja megcáfolni a vbádakat,. § Tamás való- 

ban válaszolt és cáfolt is. 

— Nem bvagyok zsidóbarát, - mondollta - 

nem is akarok az lenni. Tanulmányoztam a zsidó- 

kérdést, buvárkodtam tanaikban, megismertem 

szellemiségüket és ezután emelt fővel és határo- 

zottan állitom, hogy nem akarok többé zsidóbarát 

lenni, Nem leszek zsidóbarát. Zsidó leszek! 

A társadalmi szenzáció hatalmas méreteket öl- 

tött. Gyulai Tamás elhagyja ősei hitél és az üldö- 

zött zsidóság ballására tér át. A barátai azt re- 

besgették, hogy Tamás megőrült, a felekezeti és 

antiszemita lapok árulónak bélyegezték, a képpi- 

selőház megfosztotta mandálumátlól és szülei meg- 

1ört lélekkel viselték sorsukat. Egyetlen gyerme- 

kük, akire oly fényes karriér oárt, megtagadta 

őket és önmagát – zsidó lett]/ 

A rabbival Tamásnak külön hebves vitája volt. 

A rabbi kötelessége szerint minden erejépel le 

akarta beszélni az előkelő keresztény polifikust 
a zsidó hit felvételétől, mert tartott tőle, hogy ez 

ujabb antiszemita propagandát fog előidézni. De 

csupán „önérzetben" és 
mutatkozik. Pedig nem egészen igy van. Igaz 

ugyan, hogy sokat adnak 
is igaz, hogy önérzetesek, hiszen nem keresz- 
telkednek ki a leggazdagabbak sem, de vi- 

1 „divat" 
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van, ott van és kell lenni életnek is. A zsidó 
vitalitás egy halvány sugara ez a sötétbarna 
Németországban. 

Talisz ezüst tálcán 

Azt hiszik erre mifelénk, hogy az em- 
berek Amerikában már nem sokat törődnek 
a zsidó vallási élettel, hanem a zsidóság 

jótékonykodásban 

szont el kell ismerni azt is, hogy a zsidó 
élet formaságait sem hanyagolják el. Példa 
erre az a szép leirás, amelyet egy külföldi 
lapban olvastunk, egy „barmicvo' -ünnepség- 
gel kapcsolatosan Az ünnepelt fiu, gazdag 
szűlők gyermeke. Délelőtt a Hiáh Sholl-ba 
jár, délután pedig a héber iskola szorgalmas 
növendéke. 

Az ünnepségre több mint kétszáz em- 
bert hivtak meg. Előbb ugy történt a tem- 
plomi istentisztelet, mint minálunk, csakhogy 
oit 500 dollárt adott a gyerek jótékonycélra. 
Külön teritettek ötven szegény számára. 
üsnepség lefolyása ugy nézett ki, ahogy azt 

az amerikai fiimeken lehet látni, csakhogy 
ott nincsen az, amit mégis látnak azok, akik 
az ümnepségen résztvettek. 

Igy nagyon érdekes és teátrális jelenet, 
amikor az összes csillárokat eloltják, csak 
az aszialon égnek a gyeriyák és az ünnepelt 

hatéves kis huga, ezüst tálcán, egy talliszt 
hoz az asztalhoz, amelyet az ünnepelt jobb- 
ján ülő rabbi lelsegit a vállára. Ezután me- 
feghangu héber és angol beszédet tart az 
ilju, fogadalmat tesz hite mellett és áhitattal 
jogadja a rabbi áldását. 

Kuriozitás: az örömanya a házasságá- 
nak közvetitőjével táncolt, aki boldogan 
igérgette, hogy kifogja házasitani majd a 
fiud is, aki ma Barmicvoh. 

Most, amikor annyi jai és baj van, ami- 
kor amerre nézünk, csak zsidó szomorusá- 
got és nyomoruságot látunk, akkor örvend- 

júnk, hogy az amerikai zsidoság tud még 
ötszáz dollárokat adni jótékonycélra és a 
fiukat vallásos szellemben nevelik még a 
gazdag zsidók is, akik erre mifelénk, már 
leketőjg távol tartják magukat a zsidóságtól. 
Ki tudja, nem-e ez a tendencia az oka an- 
nak, hogy annyi szerencsétlenség éri a kö- 

zépeurópai zsidóságot?... A zsidóságtól való 
eltávolodás „európai szokás, Amerikában 
ebben a tekintetben is – ugylátszik - más 

járja... 

Gyulai Tamás nem engedett. Felajánlotta egész 

vagyonát arra a célra, hogy 36 zsidó család pa- 

lesztinai kitelepitését fedezze, sőt az volt a kipán- 

sága, hogy a rabbi ajánlólevele alapján a zsidó 

vallás kötelékébe is a Szentfőöldön lép be véglege- 

sen. És igy történt... 

A Szentföldön nagy fogadtatást készitettek 

elő Gyulai Tamás számára, mert kitérésének hire 

bpejárta az egész oilágsajtót,. Fehérruhás leányok 

virágot szórtak eléje, mert hozzásegitett anhyi csa- 

ládot, hogy pisszatérjenek ősi földjükre és ünne- 

pelték benne a bátor humanistát, aki a fékepesz- 

tfett zsidóüldözés közepette hitet tesz a zsidő gon- 

dolat, a zsidő szellem, a zsidó vallás örökkévaló- 

sága mellett... Mikor Tamás elhagyta az óceán- 

járó fedélzetét, a főpap melléje lépett és homlokon 

csókolta az uj jövepényt... 

A kikötőből egyenesen a zsinagógába tért a 

menet, ahol a circumcizio ünnepélyes szerfartá- 

sának kellett lefolynia. S amint a miló ovégetért 

és az uj zsidó Ábrahám ben Ábrahám arcán föől- 

döntuli fénnyel fohászt küldöltt az ég felé... aj- 

kait hirtelen megmerevedtek, kezei lehanyatlottak 

s szipe megszünt e pillanatban dobogni... AÁbra- 
hám ben Ábrahám nemi élhetett topább egy pil- 

lanatig sem. Ő már előbb befejezte életét... 

Az ünneplés, amellyel Ábrahám ben Ábrahám-ot 

150 

jótékonycélra, az 
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míllió lej segélyakcióra 

Nem irók fantáziájában él, hanem szo- 
moru valóság, hogy a némiet zsidók erkölcsi 
és anyagi nyomás alatt élnek, amelyek sok 
és jelentős szenvedést okoznak nekik. De, 
amint olvasóink láthatják egyik hirünkből, 
a német zsidók téli akciója javára százót- 
venmillió leinek megfelelő, körülbelül harom 
és fél millió márka folyt be. 

Hogy is mondja a közmondás? Többje 
van egy elszegényedett gazdagnak, mint egy 
felcseperedett szegénynek. Nagyon igaz ez 
a fentt esetben is. A német zsidók nagyon 
gazdagok voltak. Rendkivül konszolidált vi- 
szonyok között éltek. Példa erre ez a 150 
millió leinek megfelelő segélyösszeg. Mikor 
volt rá eset, hogy erre mifelénk, a szegény 
keleteurópai zsidóság körében egy akcióra 
ennyi pénz gyült volna össze? Igaz, hogy 
ma a német zsidóság nyomás alatt áli s 
ilyenkor már inkább adnak a zsidók. Hololt 
akkor kellene adni, amikor még mindenki 
keresetének teljében van, De sajnos, egy- 
mémelyik nagyváradi, kolozsvári, vagy fe- 
mesvári dusgazdag kereskedő, akinek mond- 
juk tiz-hasz milliója van, nehezebben ad ki 
100 leit, -mint egy berlini, vagy Nankfurti 
nyomoritott zsidó, tizezer márkát. Pedig 
mennyivel logikasabb volna akkor adni, 
amikor nem esik nehezünkre. De mi — e 
okos nép" ilyen bornirtak vagyunk. Addig 
nincs szíve a legtöbbnek, amig van vagyona, 
csak akkor lesz jó, amikor már alig van 
valamije. . 

Az agyonnyomoritott német zsidóság a 
„Winterhilfe"-re 150 millió leit gyüjtött és 
77.000 embert támogatnak belőle. Hitler 
Adolfnak kellett jönni, hogy a német zsidók 
ezt megtanulják. Nem lenne ez a zsidóság 
erre mifelénk is idejekorán „okos"? Adni, 
adni a szegényeknek, amig lehet és amig 
módjában van. Tanulni idejekorán és nem 
hagyni egyetlen zsidót sem szükölködni. Ez 
fegyen a tanulsága a német „Winterhilfé"- 

nek... 

Az erdélyi könyvpiac szenzációja: 
éé 

Bartha Sándorzsidótárgyu regénye j Tued 

Kapható minden könyvkereskedésben 
hrram Pbedb-Hcn. 

áÁltalános siker. Vegye meg még ma az Uj Judeát. 

a földön fogadták, csak nyert fényében és pompá- 

jában az égi fogadtatás során. De az égi biróság 

ujra látni akarta a vádlottat és ujra lemérni bü- 

neit és erényeit. Felrakták az égi serpenyőre Áb- 

rahám ben -foszef büneit, mig a másik oldalára 

Árahám ben Ábrahám erényeit. S a mérleg nem 
billent. Sem jobbra, sem balra. Pontosan középen 
egyensulyban maradt. Ábrahám ben Joszef büne 

olyan nagy volt, amilyen sulyos volt AÁbrahám 
ben Ábrahám erénye. – A biróság soraiban nagy 

volt a zürzavar. Hogyan itéljenek most? Itt áll 

előttük egy tiszta élet, akinek sem bDétkei, sem 
erényei nincsenek, Mire itéljék? Örök fényesség- 

re-e, amelyre nem szolgált rá, vagy örök kárho- 

zatra, amelyet nem érdemel meg? Mi legyen Áb- 

rahám ben Ábrahám sorsa? Az égi biróság zavar- 
ban volt. Osszedugták fejüket a szentek s kihir- 

dették végül az itléletet: 
ábrahám ben Abrahám nem részesülhet 

sem az égi kegyben, mert nincsenek erényei, — 

sem az égi kárhozatban, mert nincsenek bünei. 

Abrahámot tehát földi életre itéljük ujra s uj éle- 
tének tettei főölött fellebbezhetetlenül itélkezünk 
majd... kitértnek az égben helye nincs... 

Szólt ujra az égi kürt és a földön boldog ki- 

nok között Izrael egy anyja fiugyermeknek adott 

J életet. ábrahám ben Joszef megkezdte utolsó földi 
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A kolera bolondja"... 

Haffkine Mordecháj Wolf 

NePÖNK 

GHEORGHE 
STANOiUl 

- 

— milliók megmentője 
Az elmult héten volt nyolc éve annak, 

hogy meghalt Halfkine Waldemar Mordechaj 
Wolf. Ki volt Haffkine? Milliók megmentő- 
je, aki a kolera elleni nagy hadjáratot ve- 
zette Távolkeleten. Küzdelmes élet volt a 
Haffkiné és ha kapott is életében kitünteté- 
seket, azok távolroól sem voltak arányban 
azokkal a teljesitményekkel, amelyeket az 
emberiség javára végzett. Nagy férfi volt, az 
emberiség nagy jótevője, aki Párisban élte le 
utolsó napjait, mint vallásos zsidó, aki lel- 
kes hive volt a Chovové Cion mozgalomnak 
már akkor, amikor a hivatalos cionizmus 
még nem bontotta ki zászlaját. Vagyondnak 
nagyrészét pedig jesivák és talmudtórák ja- 
vára hagyományozta. 

Most, amikor Távolkeletről idehallik a 
négy apokalyptikus lovas szörnyü patájának 
csattogása, kiknek neve: Éhinség, Ragdly, 
Háboru és Halál, a kétségbeesett ember a 
harctér mindkét oldalán legalább az ellen 
keres védelmet, amelyet legyőzött az emberi 
tudás. 

Japán és Kina egész népe fordult se- 
gélykiáltással a világ nagy orvosi intézetei- 
hez, s kért védő vaccinát a kolera, gyógyitó 
szérumot a pestis ellen. S mialatt a legszen- 
ttebb emberi szolidaritás csillogó szárnya re- 
pülőgépeken s lomha járásu postacsomagok- 
ban milliószámra küldi a gyógyszert e ve- 
szélyezett helyekre, talán nem lesz érdekte- 
len megemlékezni arról az orvosról, akinek 
lángesze s emberfölötti hősiessége először 
szállt szembe sikeresen e két rettentő vész- 
szel s akit Mordechaj Wolf Haffkinenak hiv- 
tak. 

TLETE 

Odesszában született 1860-ban s szüle- 
tési helye döntően befolyásolta életét, hi- 
szen itt közvetlen közelben élte át azokat a 
szörnyüű kolera és pestisjárványokat, melyek 
ebben az időben Oroszország Fekete-tengeri 
tartományait szinte megtizedelték. Haffkine 
még diákkorában a ragály elleni harcnak 
szánta életét. Középiskoláit a Berdians- 
gimnáziumban végezte s 1884-ben az odesz- 
szai egyetem bölcsészeti karán a természet- 
tudományi szakon doktorált. Egyetemi ta- 
nulmányai során oly nagy reményekre jogo- 
sitó képességeket árult el, tudása oly sok ol- 
dalu, nyelvkészsége olyan sokirányu volt, 
hogy zsidó volta ellenére is kinevezik az 
odesszai zoológiai muzeum asszisztensévé. 

HAFFKINE ÉS PASTEUR 

1885-ben éri az első valóban nagy elis- 
merés. Pasteur, aki akkor dolgozott legláza- 

sabban a veszettség elleni szérumán, egy vé- 
letlen genfi látogatása alkalmával megismer- 
kedik vele; felismeri rendkivüli képességeit 
s Párisba hivja. Ebben, a korának legna- 
gyobbszerű intézetében dolgozik a Pasteur- 
féle vaccina-eljárások alapján hozzákezd a 
kolera vaccina kimunkálásához. A kolera ba- 

cillusát, a kommabacillust az emberiség 
egyik legnagyobb jóltevője, Robert Koch, 
1884-ben találta meg. De ő is csak a kór- 
okozót ismerte fel, a gyógyitást s a tömeg 
védelmezésének gyökeres módszerét nem. 
Haffkine minden szabad percét (Pasteur 
gondoskodott arról, hogy munkatársai ne na- 
gyon duskáljanak ebben; hires rabszolgatar- 
tó voltl) ennek a gondolatnak szentelte, de 
a kolera nem adta meg magát egykönnyen. 
Ezernyi kisérlete mondott csődöt, de ő ren- 
dületlenül dolgozott tovább. Munkatársai a 
„kolera bolondjának" csufolták, de elismer- 
ték képességeit s eredményeit olyannyira, 
hogy mikor 1893-ban az angol kormány az 
Indiában dühöngő kolerajárvány leküzdésé- 
re tudóst kért Pasteur-től, az Halffkine-t ne- 
vezi meg, mint legkiválóbbat. 

A HAÁROMSZOROS HALALVE- 
SZEDELEMMEL SZEMBEN 

Az általa elért eredmények annyira fel- 
lelkesitik a közvéleményt, hogy nemcsak nagy 
állami támogatást kap, hanem — szép angol 
szokás szerint - magánemberek is nagy 
összeggel támogatják. Ezekből az adomá- 
nyokból épiti fel Bombayban az azóta világ- 
hirűvé vált Government Research Laborato- 
ry-t, amely mindmáig a pestis és kolera el- 
leni küzdelem főhelye s mely 1925 óta alapi- 
tója nevét viselve, mint Haffkine Institut is- 
meretes. Röviddel Indiába való érkezése 
után utra kel India legbelseje felé, hogy a 
legsulyosabban fertőzött vidéken, a ragály 
főfészkében támadja meg az ellenséget. Több 
mint hősiesség, a hivatás megszállottsága 
kellett ahhoz, hogy e kis csapat szembe 
merjen nézni az ut veszélyeivel, a rájuk le- 
selkedő háromszoros halállal: a teljes erejé- 
vel dühöngő ragállyal, a fanatizált benszü- 
löttek ellenséges magatartásával s az őser- 
dőben dühöngöő ragadozó vadállatokkal. De 
Halfkine csak a nagy célt látia maga előtt s 
rendithetetlenül tör előre. 

Az angol hadsereg tisztikara s orvosai 
minden erejükkel támogatják munkáját s az 
ő példájuk, valamint az oltások kézzelfog- 
ható eredményei a benszülöttekben is bizal- 
mat ébresztenek s alávetik magukat a védő- 
oltásnak, mely két eljárás szerint gyengitett 
bakterium-kultura bőr alá fecskendezéséből 
áll. Haffkine 1895-ig egymaga 40.000 embert 
oltott be. Eredményei fényesek! Eljárásával 
sikerült a ragályt megfékezni és pedig: 5550 
be nem oltoft közül megbetegedett 198 s 
meghalt 124, mig 5770 beoltott közül meg- 
betegedett 27, meghalt 14. Ez India akkori 
egészség- és vizügyi viszonyai mellett bámu- 
latos eredmény volt. Ekkor, 1896-ban az ed- 
digieknél félelmetesebb pestisjárvány tör ki 
s a kormány rábizza ennek leküzdését. Kü- 
lön bizottság vizsgálja felül munkáját, amely 
1900-ban fényesen igazolja védő- és gyógyitó 
eljárásának helyességét. 

dia egészségügyi főfelügyelője, de lelkileg 

JATEK 

FEGYELMI ÉS REHABILITÁLÁS 
Munkáját fokozott lelkesedéssel folytat- 

ja, mikor 1902-ben tragikus fordulat állt be. 
Munkájában hiba történik - nem orvosi - 
administrativ! Minden egyes betegről ugyan- 
is külön kórlapot kellett vezetni, feltüntetve 
azokon a beteg nevét, a megbetegedés he 
lyét, a diagnózist, a lefolytatott kezelést, ol- 
tást, a betegség lefolyását s az oltás eredmé- 
nyét. Ezeket a kórlapokat a bombay-i inté- 
zetbe kellett beküldeni s az eredményeket 
az itt nyert statisztika alapján állapitották 
meg. Haffkine, aki csak a rettenetes ragály 
leküzdését tartja szem előtt s éjt nappá té- 
ve dolgozik a kórházakban s pestis barakok- 
ban, nem tudja a munkájával járó adminisz- 
trációt is kellőképen ellenőrizni s 30.000 
kórlap kétes s javitott adatokat mutatott 
fel. Haffkine-t ellenségei (ugyan, kinek ne 
volnáhak, aki a méltóság olyan magas fokán 
áll, mint ő?) azzal vádolták meg, hogy ada- 
tai s eredményei nem fedik a való ténvál- 
lást. Állásától felfüggesztették s fegyelmi 
alá vonták. Egy évig tartott ez a testet-lel- 
ket ölő vizsgálat, melyből diadalmasan s tel- 
jesen tisztázva került ki A biróság megálla- 
pitotta, hogy a kétes kórlapok adatainak 
számbevevése nélkül is 85%-al csökkben! 
Haffkine gyógymódjai nyomán a pestishalá- 
lozás s ez olyan eredmény volt. mely örök- 
re elhallgattatta ellenségeit. Hatfkine a leg- 
nagyobb nyugalommal és méltósággal állja 
a harcot s viseli külsőleg a meghurcoltatást. 

ÖNMEGHASONLAS 
Rehabilitációja után szó nélkül foglalja 

el ismét felelősségteljes hivatalát, mint a 
kalkuttai biologiai intézet főigazgatója, In- 

teljesen megrendül. Elveszti hitét az embe- 
rekben s komor s magányos életet él, nem 
ismerve mást, mint a milliókat mentő mun- 
káját. 1915-ben elhagyja Indiát, Párisba 
megy s felajánlja szolgálatait a hadvezető- 
ségnek. Minden erejével s diadalmasan küzd 
a Franciaországban s Flandriában fellépő 
fertőző betegségek ellen, főleg a typhus és 
paratyphus ellen. 1917-ben megkapja a nagy 
angol CC. I. E. kitüntetést s ekkor vissza- 
vonul. Ugy vonul el az emberek elől, hogy 
néhány év mulva, mikor az indiai kormány 
egy fontos megbizatással akarja megtisztel- 
ni, kerestetni kell. Lausanneba rejtőzött, itt 
él, egészen csendben, társtalanul mert 
családot sohasem alapitott, hiszen családja 
az indiai szenvedő milliók, nem engedélyez- 
tek számára magánéletet. Nem volt ideje 
élni! S ugyancsak nem volt ideje irni sem. E 
zseniális tudósnak esészen kicsiny az iro- 
dalmi munkássága, Nem fehér lapokra, nem 
könyvekben irta meg tudományos eredmé- 
nyeit s az a kevés, amit irt, élete utolsó ide- 
jéből származik. Visszavonultságában egy 
nagy öröm érte, mikor az indiai kormány 
egyhangu felkiáltással róla nevezte el a 
bombay-i intézetet. Ekkor érezte igazán re- 
habilitált voltát. 

1930. október 26-án halt meg oly csend- 
ben, ahogy élt. Addigra már elfelejtették, 
mit köszönhetnek neki, hiszen halálakor a 
legnagyobb angol, német, francia orvosi la- 
pok még csak egy nekrológra sem méltatták. 
Pedig egész élete egyetlen óriási áldozat 
volt az orvosi hivátás s a legigazibb ember- 
szeretet oltárán.
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Félévszázados számüzelés sem tudta ielettetni 
a snanyol- Tsldóll házájuk szokásall és nyelvél 

A régi spanyol-szefárd zsidók szokásai lassankint 

feledésbe mennek. Maga a spanyol zsidóság is mindin- 
kább eltünedezik. Feltaláljuk azonban őket régi, év- 

százados szokásaikkal a 

szágban, ahol nagyszámban élnek még. Már régen 

nem ismerik azonban ezek sem a héber nyel- 

vet. Nincs fogalmuk a héber irodalomról és nin- 

csen zsidó tudásuk sem. Nagy változásokon, sőtfe- 

ledésbe mentek azok a régi zsidó szokások íis, 

amelyeket még Spanyolországból hoztak el őseik, s 

amelyeket évszáradokon át gyakoroltak a szefárdok 

fvadékai. Teljes eredetisegükben ma már csak né- 

hány beavatoett előtt ismeretesek ezek. 
Nagyon csodálkoznának a mai zsidó asszonyok, 

ha látnák, hogy a háztartási cikkek beszerzését 

egyedül és kizárólag a férfiek végzik és nem a 
nők. A azefárd zsidó nő nem hagyja el házát, hogy 

élelmiszert beszerezzen a napi azükséglet biztosítá- 

sára. A szefárd szenyóra" nem megy ki a lakásból, 
csak he templomba megy, vagy látogatásokat végez 

és ha soját ruhaszükségletét megy beszerezni. 

A „PREGONERO" - A SOKOLDALU EMBBR. 

A háziasszonyok spanyol-módra való megkimé- 

dése még teljesen szokásban van, ezzel szemben a 

„pregonero"' a „kikiáltó" szerepe már lassankint 

megváltozik. 

A vallásos szefárd zsidó reggel négy órakor kel 

fel, elmegy a Bét-Hamidrasba, hogy ott a „Tikkun 

chacot"-ot elmondja, tehát a Zoharnak egy ífejeze- 

tét elrecítálja, utána néhány Bakssoth-et (panasz- 

dal! énekeljen, majd elvégzi reggeli imájukat. 

Hogy ehhez idejekorán ébredjenek, azért létesitet- 

tek egy, a keleti zsidóknál szokásos „schulklopfer" 

intézményt, amelyet keleten „pregonero"-nak ne- 

veztek el. Ez rendszerint hatalmas termetű ember, 

aki hivatásánál fogva teherhordó és ezenkivűl az ön- 

kéntes zsidó tűzoltóság tiszteletbeli parancsnoka. 

Hogyan végzi el feladatát? Ha meghallja, hogy 

valahol tűz űtőtt ki, elszalad a tőbbiekkel egyűtt a 

házhoz, ahol a pumpákat, vizcsőveket tartják, ma- 

gához veszi a spriccelőt, a többiek a pumpát és 

ingben, nadrágban, mezitláb mennek a tűz helyére, 

hogy azt eloltsák. A tiszteletbeli vezérnek, hango- 

san orditozva kell menni, kezében a vizspriccelővel 

(tréfásan nálunk ugy hivnák, hogy „főcsővezető") 

és utat kell tőrjön magának, hogy a tőbbiek kő- 

vethessék. Ő pótolia a tűzjelző ecsengőt, amely a 

mai modern tűzeltó kocsira van felszerelve. 

Mint „pregonero" természetesen más uniformist 

visel, mint a tűzoltásnál. Széles, fekete buggyos nad- 

rág van rajta, amely ezer ráéncot vet, hozzá egy 

vérvőrős ővet visel, a „kusak"-ot, amely legalább 

tz méter hosszu és tőbbszőrősen át van csavarva 

derekán. Ez az őv biztositja azt, hogy a nadrág 

rendesen „bugyogjon" és czer rendes ráncot vessen, 

mint egy zuhanó ejtőernyő. De ennek a hosszu őv- 

nek van más szerepe is. Ide kell elrejteni a tőrt, 

eamelyet visel és a pénztárcát is. 

Lábain törők szandált visel, fején fezt, kezében 

bot és egy lámpa, amelyben gyertya ég. Igy fár a 

rsidólakta negyedben és stentori hangon kiáltja: 

„Visinos mirad ce ja es ora de Tikkun-Chazot". Ma- 

gyerul: „Szomszédok, eljőtt a tikkun-chazot iídejfe." 
A trombita hangjára mindenkinek fel kellett 

kelni. A „szabadgondolkozók", a los livianos" ok 

ilyenkor azt gondolták, ahá, már négy óra van és 

nyugodtan a másik oldalukra fordultak és tovább 

aludtak. De nem igy a vallásosak, akik előfize- 

tők" voltak a pregoncronál. Ezek azonnal felkeltek 

és sieitek a béth-hamidrosba. A pregonero félóra 

mulva utánanézett, hogy a hivek felkeltek-e már. Ha 

nem, akkor olyat ütőtt botjával a ház kapujára, 

hogy a házak megremegtek belé. Ekkor azt vála- 

szolták a sőtét házakból: „Si! Sí! Ja vansol!l" Igen, 
igen, jövők már! Ha a házigazda elment már. ak- 

kor az asszony kiáltotta ki: „Ja se foé - elment 

már!" Ha nem válaszoltak egyáltalán. akkor bekő- 

vetkezett az, hogy az egész ház ősszeomlott a su- 

lyos botűtések nyomán. 

Balkánon, főleg Tőrőkor- 

égendő volt és bizonyosra vehette a 

Ez a kikiáltó, vagy helyesebben: bekiáltó, kű- 

lőnben is nagy szerepet játszott a spanyol zsidók 

között. Ő helyettesitette a hivatalos lapot is, mert 

minden zsidó kőzérdekű dolgot ő kiáltott ki az uc- 

cákon. Az ő sokoldalu feladatához tartozott a „ka- 
bolat sabbot" kihirdetése is. Végigiárta a zsidó ne- 

gyedet és kiáltotta hangosan: „Ermanos, mirad ce 

ja es ora d'zssender!" ,„Testvérek, eljött a szombati 

lámpa meggyujtásának ideje". Ekkor a háziasszo- 

nyok meggyujtották azt a lámpát, amely három vé- 

kony láncon csüngőtt a mennyezethez erősítve. Az 

űvegcsészében viz volt, főlőtte oliva olaj és egy 

kanóc. Ezt a szombati lámpát ugy hivják, hogy la 

lampara." Az űzletemberek haemar bezérték bolt- 

Jaikat és hazasiettek 

TIZENKÉT KENYERET SÜTNEK.... 

Pénteken a spanyol-zsidó háéziasszony is négy 

órakor kelt fel. Neki is sok tennivalója volt a ház 

kőrűl. Előszőr is előkészitett tésztát tizenkét lapos 

kenyérre, amely a szombati kalácsnak felel meg. 

Nem felejtett el belőlüűk „chale"-t venni és előirt 

módon elégetni. A szefárdoknál nincsen olyan ka- 

lács, mint amíilyet mi ismerünk, hanem tizenkét 

ilyen „todescos," amelyet egészen különleges módon 
tesznek a szombati asztalra. Az asztal jobboldalára 

két darabot, baloldalra két darabot és középre ket- 

től. Ezeket ugy nevezik: „las pitas del Kiddus," mig 

a sajttal és tojással készített tésztát, „el desajuno de 

Sabat" néven neveznek, amelyet szombat reggel az 
imádkozás után fogyasztanak el. 

HA VALAKI NEM TARTJA A SZOMBATOT.. 

Ha valaki nem zárta be pontosan péntek dél- 

után űzletét, ha „nem hallotta" a zárásra való felhi- 

vást, akkor vasárnap reggel „magas vendég"-et ka- 

pott. Egy magasra nőtt ember szoros uniformisban, 

amely valami magasrangu tiszt ruhájához volt ha- 

sonlatos, aranyozott rojtokkal, ezűst övvel, egy bot- 

tal a kezében, amelyen czűst fogantyu van, piros 

fezzel a fején, látogatta meg űzletében. A chacham- 

basi (főrabbi) embere, akit ő küldőtt el és a diszes 

uniformisos ember, az ő samesze. De ne gondol- 

juk, hogy valami durva tónusban vonta felelősségre 

az illetőt. 

Ellenkezőleg. Igen udvariasan beszélt. „Buenos 

dias! A senor chacham nevében jöttem és kivánok 

salom uvrachat. Azután azt mondotta, hogy a 

chacham ,„nem akaerja clhinní", hogy ő a szombatot 

megszegte. Ezek a szavak megtették hatásukat. A 

chachamnak olyan abszolut tekintélye volt a szefárd 

zsidók kőzöőtt, hogy egy ilyen figyelmeztetés ele- 

rabbi, hogy a 

legkőzelebbi pénteken pontosan bezár az illető. 

A BETH-DIN NAGY HATALMA. 

szembehelyezkedett a fő- 

meg kellett jelenjen a 

Ha azonban valaki 

rabbi határozatával, akkor 

rabbinátus előtt. Ha nem ment szépszerével: akkor 

erőszakkal. Ott pedig műkődőött a falaka", amely 

abból állott, hogy korbáccsol a csupasz talpára ver- 

tek az elitéltnek. Ez a falak különben nagy szere- 

pet jfátszott a szefárd zsidók életében. 

A NŐk ÉLETE - KÉEZIMUNKÁK 

ÖGYES ASSZONYKEZEK. 

Amint már emlitettűk, a szefárd asszonyok 

mint általában a keleti nők – csaknem egész éle- 

tüket a házban tőltötték. A szefárd lányok nem is 

vállaltak semmiféle más hivatást. Annál inkább dol- 

goztak olthon. Nagyszerűen megtanultak sűtni főzni 

és izléses, finom kézimunkákat készitettek. Idegen 

nyelveket is tanultak, — csak a hébert nem igye- 

keztek tanulni. 
Rendszerint a zsidónegyed leényoi 

egymást és összeűltek. hogy együtt 

nak. Mig kezüűk buzgón dolgozott, 

spanyol időkből származó népdalokat énekelgettek. 

Győnyőrű keleti melódiák ezek szép szővegekkel. 

Kézimunkájuk rendszerint kelengyéjűk egyrészét ké- 

pezte. A kelengye a spanyol zsidó házas életében 

kűlőnősen jelentős tényező volt. Amikor néhány 

- 

ismerték 

kézimunkázza- 

addig ősrégi 

: 
4 gon kiáltani a pregonero, hogy eskűvő lesz: 

héttel az eskűvő előtt voltak, a vőlegény apja meg- 

jelent a lányos háznál. Magával vitt egy szakértőt, 

aki meg kellett állapitsa a „nedonia", hozomány ér- 

tékét, vajjon egyezik-e azzal, amit a sadchen mon- 

dott az eljegyzéskor. Az már a jómodorhoz tarto- 

zott, hogy ilyenkor a két fél veszekedett. 

A völegény hozzátartozói lekritizálták a hozo- 

mányt, a menyasszony szűlei pedig feldicsérték. 
Már-már ugy látszott, hogy felbomlik a mátkaság, a 

menyaszony sirt, a vőlegény reszketett, de akkor 

megjelentek a szomszédok és kibékitették őket. A 

kibékités őrőmére mokka kávékat szerviroztak és 

édességeket ettek. Ezután megállapították a lakoda. 

lom nepját. 

AHOGY A HÁZASSÁGOKAT KIHIRDETTÉK. 

Akkor még nem volt anyakönyvi hivatal és más 

formalitások sem voltak olyanok, mint manapság. 

Ezért felhasznólták erre a célra a pregonerot. Ot 
állott a templomban az eskűüvőt megelőző szom. 

baton és várt a „semoné eszré"-re, amelyet csende. 

sen mondanak el. (Megjegyzendő, hogy az elő. 
imádkozó minden egyes szót hangosan mond el.) 

Amikor mindenki el volt mélyedve az imába, ami- 
kor senkisem számitott rá, elkezdte stentori han. 

ez és 

ez elveszi ezt és ezt a leényt. A kihirdetés eleje és 

vége héberűl hangzott, a kőzepe spanyol nyelven. 

Alig mondotta el az utolsó szót, amikor kiro- 

hant, mint egy őrűlt a templomból talisszal a fején. 

Miért? Mert mielőtt még vége lenne a templomok- 

ban az istentiszteletnek, minden templomban ki kell 

hirdetni a házesulandók névsorát. Például Drinápoly- 

bean - ahova e visszaemlékezések irója való 

tizennégy templomban tortottak szombatonként 

imádkozást. Ezt mind be kellett járja a pregonero, 

amit meg is tudott tenni, mert kitűnő futó volt, 

biszen azért lett az önkéntes tűzoltóság parancs- 

noka is. Viszont az is igaz, hogy a templomok nem 

voltak egymástól távol. 

HOGYAN FOLYIK LE EGY sPANYOL- 

ZSIDŐ ESKÜVŐ? 

Hogyan folynak le az ilyen csküvök? 

A vőlegény elmegy a menyasszonyért és há- 

zukba viszi. Ott állanak a kocsik is, a haz clőtt 

nagy érdeklődő tömeg. A tömegben áll egy nagy 

őkör is, amelyet kűülönféle szines festékkel mázol- 

nak be. Ez a szines állat a „keporo", amelyet a 

házasulandó párért hoznak, hogy minden baj távol 

legyen a fiatal pártól. Ha a házasulandók nem jó- 

mótduak, akkor elég egy borju, egy juh, vagy cegy 

tyuk, mint áldozat. Amikor a fiatalpár a kocsira 

űlt, a sakter levágta az állatot, amelynek husát a 

szegények közőött osztottak szét. De előbb, amikor 

még levágják az állatot, a vőlegény felemeli a 

menyasszonyi fátylat és a sakter egy csepp vért bint 

a menyasszony homlokára és a szoba bejáratra. Ez 

olyan szimbólum, mint a pészachi szimbolum, hogy 

a szerencsétlenség elkerűlje a házat. Amikor emel- 

kedett a hangulat és mindenki vigad már, akkor 

eltőrik a poharat - éppen ugy, mint a keleti zsi- 

dóknál. 
Ezután egy hatalmas fémtáblán egy hatalmas 

halat visznek be, kőrűlőtte zőldségfélét. A holon kis 

aranypapir diszités van. A halat a főöldre teszik és a 

vőlegény és menyasszony átugorja. Ez annak szlm- 

boluma, hogy az isteni áldás szerint: „Wefidgu la- 

rov bekerev haarcc!" Szaporodjatok és sokasodja- 

tok, mint a világ halail, tehát a szaporaság szimbo- 

lumea. 

A bőjtőlés, a kittli felvétele és más ortodox as- 

kenáz szokás nem ismeretes a sponyolok kőzőött. 

A BABONA SZOKÁSA. 

A babona nagyon elterjedt a szetárdok közőött. 

Sokat lehetne erről írni, de nem lehet felőlelni, 

mert nagyon sok babona van. Még ma is járnak a 

démonok elkergetőjéhez, a „prekantador"-hoz, meg 

az amulett-irókhoz, az „andulkator"-hoz. Az asszo- 

nyok nagyon babonásak még ma is, de lassankint 

kreta 

ezt is elfelejteti velűk a rohanó élet mindennapi 

gondja-baja. 

1492-ben űzték ki a zsidókat Spanyolországból 

és azóta szerteszórtan élnek a világban, de régi ha- 

zájuk sok zsidó és nem-zsidő szokását nem feletet- 

ték még el seholsem. 
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MToDább is találkoznk ! 
Ma nem élünk nyugalmas időket. Ezt 

em kell az ujságból olvasni a mai embe- 

eknek, mert napról-napra sajdtmaguk ta- 

ksztalhatják. Nem is áll egyébből a mai 

let, mint változásokból. Ha exisztenciális 

ydések merülnek fel, ott is elmultak a 

yugodt idők, amikor valakinek üzlete, ren- 

Mője. vállalata volt és ha azt „undiro- 

"-nak látta, akkor husz-harminc év táv- 

Mában nem lehetett nagyobb baj vele. De, 

Mogy ma nem lehet semmivel sem számolni 

magánéletünkben sem, ugy sok mindent nem 

udhatunk előre a világpolitikai esemé- 

yekre vonatkozólag sem. 
Most, amikor Szlovákia városai felé 

nás imperium csapatai vonulnak, azokhoz 

k ezrekhez szólunk, akik eddig Szlovákiá- 

ban előfizetőink voltak. Mi bizank abban, 

logy a „Népünk" eljut ezentul is hozzájuk, 

mert mi soha más politikát nem üztünk, 

miat kimondottan zsidó érdekek szolgála- 

hba állitottuk tollankat. Nem akartunk és 

nem is szóltunk bele sohasem olyan kérdé- 
bekbe, amelyekre ingerenciát nem is gyako- 

olhatunk. Világnézetünk csak egy volt és 

az ma is: szolgálni a zsidóság érdekeit. 

Nézőszempontunk is egyirányu volt: hol le- 

het segiteni zsidó testvéreinknek? Az, hogy 

0 világ minden részében szerteszórt zsidó 

lestvéreink szomoru vagy jobb sorsáról in- 

ormáltuk oluasóinkat, az csak természetes 

és kézenfekvő kötelességünk. 
A „Népünk magyar nyelven jelenik 

neg, de minden egyes sora a zsidóságért 
eló aggódás. Ahogy eddig, ugy ezentul sem 

bgunE sohasem maást szem előtt tartani, mint 

4zsidó érdekeket. S ha ezen a szemszögön 
út nézzük és kommenmntáljuk az eseménye- 

ket, akkor lapunk mindenhova eljuthat, ahol 

magyarul olvasó zsidóság él. 
Nem bucsuzunk kassai, ungyári, mun- 

kécsi, beregszászi, érsekujuári, lévai, rima- 

szombati, losonci, dunaszerdahelyi és a 

tőbbi Magyarországhoz kerülő városok zsidó 

olvasóitól, akik eddig is hüségesek voltak 

ozzánk. Nem bucsuzunk, mert reméljük, 

hogy lapunk ezentul is eljut hozzájuk és 

ahogy eddig szerették és szivesen fogadták, 
ugy a változott viszonyok folytán és annak 

amelynek ezentul is leggőbb célja és fel- 

eduta lesz a zsidóság ügyét szolgálni mara- 

éktalanul, az összzsidóságét, amely szenve- 

Universitaria" lap közölte, 

dcára is szivesen veszik majd lapunkat, 

NÉPÜNK 

dőn és sokszor jogaiban megtépázottan, de 
mindenkor az emberiség javdért is küzd és 

hü polgára annak az országnak, ahova a 
sors változandósága folytán kerül. 

—– ELJEGYZÉS, Löwi Lea (Bráila) és 
Morkó Bála (Vama Satu-Mare) jegyesek. 

- EGY ZSIDÓ „BOMBAVETŐT" 

FELMENTETTEK. (Jeruzsálem). A jeru- 

zsálemi hadbiróság minden kűlön kihallga- 

tás nélkül szabadlábra helyezte Herman 

Josephsberget, akit egyhónapig fogságban 

tartottak a következő okok miatt: Julius 

26-án egy autobuszon utazott, amikor Ram- 

leh mellett terroristák bombát dobtak a zsu- 

folt autobuszra. Josephsberg nagy lélekje- 

lenléttel megkapta a bombát és kidobta az 

utra, ahol az explodált. Sok zsidó embert 

mentett meg ezáltal. Szeptember 9-ig vizs- 

gálati fogságban volt és akkor kaució ellené- 

ben szabadlábra helyezték. Most pedig fel- 

mentették a vád- és következménye alól. 

—– ZSIDÓK NEM LEHETNEK TAG- 

JAI AZ OLASZ TŐÖZSDÉKNEK, (Róma). 

Miután a római egyetemen megjelenő „Vita 

hogy 98 zsidó 
egyetemi tanárt elbocsájtottak, most a ke- 

reskedelmi lap szerint a gazdasági miniszter 

kitiltotta az összes zsidókat az olasz tőzs- 
dékről, ahol nem folytathatnak tőzsdealku- 

szi tevékenységet sem. Ez a rendelkezés 34 

tőzsdealkuszt érint ([234 van összesen). Kü- 

lön jegyeket adnak majd ki, de zsidók nem 

kaphatják. A prefektusok rendelkezést kap- 

tak, mely szerint az „undoritó" rituális vá- 

gatást tiltsák be és vagy tréflit esznek a zsi- 

dók, vagy vegetarianusok lesznek. A Stefani 

ügynökség közli, hogy Amerikában több mint 

egymillió taggal antifascista szervezet léte- 

sült, amely küzdeni fog a nacizmus és fas- 

cizmus ellen. A „Stampa" és a ,„Corriera 

della Sera" irja, hogy ha ez valóban működ- 

ni fog, akkor nem remélhetik a zsidók 

Olaszországban, hogy enyhülni fog ellenük a 

hangulat és a törvények, amelyeket ellenük 

hoztak. 

uyermet 
Csolódjonak szobpoma 

PALESZTINAI UTASOK ÁAT- 

UTAZHATNAK ROMAÁNIAÁN. (Bucuresti). 

A belügyminiszterium közölte az illetékesek- 

kel, hogy ujra engedélyezi olyan utasoknak 

átutazását, akik román kikötőkön keresztül 

akarnak Palesztinába jutni. Igy lehetővé vá- 

fik csehszlovák, lengyel zsidő utasoknak, 

hogy Constanzán át hajóra szállhatnak, ha 

Palesztina certifikát tölött rendelkeznek és 

hajójegyük is megvan. 

MÉRT VEGYÜNK ARTA BUTO- 
ROKAT? Mert kiváló minőségüek és mégis 
olcsók. „Arta" Oradea, str. Cosbuc, Palace- 
szálloda mellett. 

- A NÉMET KULTURBUND MUN- 

KAJA. (Berlin). A berlini zsidók kulturális 

szerve, az ugynevezett Kulturbund nagysze- 

rü munkát végez. Minden nagyobb német 

városban is van egy Kulturbund-fiók s ahol 

nincsen állandó zsidó szinház, oda zsidó 

vándortársulatok látogatnak el. Kiállitások, 

koncertek, világnézetet erősitő irodalmi es- 

ték vannak mindenfelé. 

Megszabadulhat 
a ruhájáraráhulló kellemetlenejkorpától,ha 

„HEINICN 
EINUI, 

szappant 
használ. 

Megszünteti a 
hajhullást és 
korpázást., 

Kapható minden 
szaküzletben 
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A WOODHEAD JELENTÉS A NA- 
POKBAN NYILVÁNOSSÁGRA KEÉRÜL 

(London). A legujabb hirek szerint néhány 
napon belül nyilvánosságra kerül a Wood- 

head jelentés és megtudja majd a világ zsi- 

dó közvéleménye, hogy a „technikai bizott- 

ság' hogyan képzeli el Palesztina felosztá- 

sát, - ha egváltalán lehet felosztásról szó. 

Ézzel kapcsolatosan jelentik azt is, hogy a 

Cionista Világszervezet Aktionskomitéját 

november 11-re összehivták Londonba, való- 

szinüleg azzal a céllal, hogy a már nyilvá- 

nosságra került jelentéssel behatóan foglal- 

kozzanak. 

Háéaremmes Hczasid? 

Elsürenül ori. kóser vendéglű és bodena! 
deErscimu-nál, Bucuresti 

Olcsó és pomios iszolsálás" 

- A „BOARD OF DEPUTIES" A BE- 
VANDORLÁSI KORLAÁTOZÁS ELLEN. 
(London). A „Board of Deputies of British 
Jews", amely valamennyi angol zsidó szer- 
vezetet magában foglalja, egyhangulag a kö- 

vetkező hatrozatot hozta: „A Board of De- 

puties kijelenti, hogy a Jewish Agenecy poli- 

tikjával teljesen egyetért és elutasitandó- 
nak tart minden olyan tervet, amely a kor- 
látlan palesztinai bevándorlást meg akarja 
akadályozni. Az ellen is tiltakozik, hogy a 
zsidóság mint permanens kisebbség kezeltes- 
sék Palesztinában. A zsidó népnek elvitat- 
hatatlan jogai vannak Palesztinára és Nagy- 
britannia szent kötelessége, hogy ezek a jo- 
gok csorbitatlanul érvényre jussanak. Örőm- 
mel üdvözli a kormány erélyes lépését. 
amellyel letörni igyekszik az arab terrort. 
Lehetséges, hogy egyengetni fogja az utat 
arra is, hogy „arabok és zsidók együtt dol- 
gozhassanak a jövőben". 

- ORTH. KÖSER KONYHÁMAT Bra- 
sov, Str. Regele Carol (Kapu ucca) 38. sz. 
alá helyeztem át f. évi október 1-től kezdő- 
dően. Korona kávéház mellett. Káhán res- 
taurant. 

— Dr Perl Aleksaundar ügyvéd uj cime 
Beograd, Kralja Aleksandra 12. II. emelet. 
(Külföldi megbizások. Kereskedelmi- váltó 
és patentjog. Inkasszó egész Jugoszlávia te- 
rületén.) 

megérkeztek 
Exotikus bőrkülönlegességeim 

Eddig nem látott külföldi nőói modellek 

Pehelykönnyü, kézzel varrott női, férfi divatcipők 

Nagyvárad és Biharmegye egyetlen zsidó ortopaád- és gyermekcipő specialistája 

deHm HSÉVda mtsm zm Parcul Traian 1. - (Br. Balláné kalapszalon mellelt) 



a„la Viorica" 
szépségápolási intézetében 

a legujabb módszerü kezelések; 

arc-, fesí-, izom-masszázs, 

a legujabb ránctalanitó pakolások, 
tartós szemöldök szedés 

ORADEKA, Sas-palota II. Főbejárat, 

(ifilasználat dijtatam 

. 

NÉPÜNK 

A megingathatatlan 
Kotel Maravi 

Magánosan járkálok a sötét és szük ut- 
cákon, fel meg le. Minden kőnek története 
van, Ki tudja, talán ezen a helyen, amelyen 
és most járok, vonult át Jesájá próféta. Ta- 
lán ezen az uton, amelyen én sétálok, járt 
egykoron Dávid király, itt tanitott Salamon 
király. Egyszerre ott állok a Fal mellett. Rá- 
néztem és feléledt bennem egész fiatalsá- 
gom. Ott ülők megint nagyanyám előtt. Fe- 
jemet ölébe hajtom és ő egyre beszél nekem. 
Elmondja: – Hét kőből állott ez a Fal. Az 
elsőt letette Ádám, az első ember, a követ- 
kező hármat a három patriárcha: Ábrahám, 

–- VALERI PÁPAI NUNCIUS A 
LYONI RABBINAÁL EBÉDELT. (Páris). 
Monsignore Valerio Valeri, a franciaországi 
pápai nuncius Lillebe érkezett. Fogadtatá- 
sára megjelent Lionard kardinális, Lille püs- 
pöke, Mgr. Descamp, a székesegyház dé- 
kánja, Carles prelektus, Doumenc tábornok, 
hadtestparancsnok és Isaac Leoni, a lioni fő- 
rabbi. Mivel a főrabbi rituális okokból nem 
vehetett részt a nuncius tiszteletére rende- 
zett hivatalos lakomán, másnap Valeri nun- 
cius és kisérete a főrabbinál ebédelt. A nun- 
ciust és a főrabbit régi barátság füzi össze. 
Leoni főrabbi ugyanis theologus korában hé- 
bert korrepetált az akkoriban szintén theo- 
Hogiát hallgató Valerivel. 

– VILÁGHIRÜ ZENEMÜVÉSZEK 
ÜNNEPLÉSE. (London). Moritz Rosenthal, 
a 75 esztendős világhirüű zongoraművész, aki 
Németországból emigrálni volt kénytelen, 
most ünnepli zenei pályalutásának ötvene- 
dik évfordulóját. A jubileumi koncertje Lon- 
donban lesz. – Londonban arat nagy sikere- 
ket Arthur Schnabel, akinek a Cambridge- 
Theaterben adott koncertjére az angol fel- 
ső tizezer" váltott jegyet. Érdekes, hogy Ar- 
thur Schnabel, aki nem élhet Németország- 
ban, főképpen német zeneszerzők műveiből 
játszott. Ezzel is dokumentálta, hogy nem 
azonosítja a német kulturát semmiféle né- 
met rezsimmel és a német zene propagálá- 
sát fontosabbnak tartja minden egyéni sére- 
lemnél. 

– EGY JERUZSÁLEMI PüSPÖK LE- 
VELE. George Francis, Jeruzsálem püspöke 
nyilt levelet irt a „Times"-be, amelyben a 
palesztinai zavargásokkal foglalkozva kije- 
lenti, hogy a szentföldi keresztények és zsi- 
dók között semmi ellentét nincs. Hangsu- 
lyozza, hogy közte és a palesztinai főrabbi 
közt a kölcsönös tiszteleten kivül személyes 
jóbarátság is fennáll, de ha ez a körülmény 
nem forogna fenn, akkor is össze kell tartani 
a keresztényeknek a zsidókkal, hiszen az uj 
testamentum a zsidóság ó-testamentumának 
folytatása és a kereszténység gyermeki tisz- 
telettel köteles adózni a zsidó vallásnak. 

- WALLACE MURRAY PALESZTINÁ- 

BAN. (Neroyork.) Wallace Murray, aki az 
amerikai külügyminiszterium keleti osztályá- 
nak vezetője Washingtonban, a közelkeleten 
tett utazása során két napot Palesztinában 
töltött Találkozott M. Schertock-al, akivel 
hosszabb ideig tárgyalt a jelenlegi palesztinai 
helyzetről. 

BERKOVITSNE 
(Oradeárób 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

TENTUNEESTA, 
Sur. lürgescammü . 

Telelon: 462-91 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben 
mráemeanxezem erxraüdeupmn Ea ernmyNmamt: 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

Jicchak, Jaakov, az ötödiket a jámbor Jó- 
zsef, a hatodikat Dávid és a hetediket a bölcs 
Salamon. És tudod-e, hogy miért nem inog 
meg ez a fal? – mondotta nagyanyám. — 
Ennek is van története, Amikor a Szenttöld 
elpusztult, egy római katona le akarta rom- 
bolni a falat, de alig nyult hozzá, holtan 
lefordult. Igy járt a második, a harmadik, a 
negyedik. Akkor Titusz maga odaállt és csá- 
kányt vett kezébe és amikor megakarta for- 
gatni, elszáradt a jobbkeze. Hirtelenül égi 
hang hallatszott: „Te gonosz, te gonosz apá- 
nak a fia, fordulj hátra, a többi talat átadom 
neked, de ezt nem!" És abban a pillanatban 
leszállt az égből hat angyal, leültek a falra 
és keservesen sírtak, könnyeik pedig a falba 
omlottak, Azóta megkeményedtek a kövek 
és a Fal nem ingadozott soha. 

David Fischmann. 
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– MEGHALT A GENFI NÉPSZöÖ- 
VETSÉGI PALOTA ÉPITÉSZE. (Genf). 
Geniben elhunyt Jules Flegenheimer, a ví- 
lághirű zsidó épitész, aki a genfi népszőövet- 
ségi palota egyik építője és a genfi főpálya- 
udvar elkészitője volt. 

—- 3000 ZSIDÓ MUNKÁS DOLGOZIK 
PALESZTINÁBAN KATONAI MUNKÁ- 
LATOKON. (Jeruzsálem). Nemrégiben a 
„Solel Boneh' társaság szerződést kötött a 
katonai hatóságokkal, amely szerint az or- 
szág huszonhat pontján résztvesznek a ka- 
tonai munkálatokon. Összesen 2700 zsido 
munkást foglalkoztatnak, háromtól-öt hóna- 
pig. Egyrésze ezeknek a munkálatoknak Je- 
nin, Nablus és Tulkarem mellett folyik le, 
valamint az akkoi, hebroni és sarafendi arab 
fészkeknél. Mostanig egyetlen zsidő mun- 
kást sem támadtak meg. A munkásokra zsi- 
dó segédrendőrök ügyelnek. 

- TISZTELETET ADNAK EGY HősI 
HALOTT ANYJÁNAK. A londoni IV. 
Riffle Brigade első zászlóaljának tisztikara, 
mint minden évben, ugy az idén is tisztelgő 
látogatást tett október 20-án Mistress David 
Greenfeldnél, egy szegény zsidó szatócsnő- 
nél, akinek egyetlen fia, Ronald Greenfeld, 
19 éves korában, 1915 október 20-án Fran- 
ciaországban hősi halált halt. Ő volt az ez- 
red első hősi halottja. A tisztikar minden év- 
ben, a halálozás évfordulóján felkeresi az 
anyát, akit elkisérnek a zsinagógába is és 
résztvesznek Ronald Greenfeld zsidó közle- 
gény gyászemlék-istentiszteletén... 

– KÉT ZSIDÓ HALOTT femenita 
munkásokat hazamenet megtámadtak. A i- 
rat-salomi jemenita települése 25 éves titká- 
rát, Tam Izraelt agyonlőtték. Egy arabot, aki 
a tüzvonalba került, agyonlőttek - Ugyan- 
csak erős támadást intéztek a Mikve-Izrael- 
ben levő iskolára, amikor is Dow Schefer 17 

kapott. Kallolfeky nevü 24 éves munkás 
ugyanakkor sulyosan megsebesült. 

lentkezett önként ingyen munkára. Val 

éves kownói származásu tanuló halálos sebet 

antast mez SZÖnyedklállitásunki 
uj helyiségünkbem 

Str. Ep. Ciorogariu A 
Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel 
és külföldi ionalak. - Szőnyeg javita, 

sok. Allandó taniolyam 

Schulhoi Emilné, Oradea, Sra, 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004 

— KOFER HAJISUV NAPOT Ry 
DEZTEK. Palesztinában zsidő népszámláj 
rendezett a Kofer Hajisuv. Sokezer ember 

mennyi üzlet zárva volt. Csak a bankok m 
radtak nyitva este 11 óráig, hogy a Koll 
Hajisuv részére adandó összegeket átvel, 
sék és nyugtázzák. A rabbinátus erre a nap] 
nyilvános imanapot rendelt el. Az egész a 
szágban gyüléseket tartottak ezen a napon, 

– A ZSIDÓ IPAR HELYZETE P 
LESZTINÁBAN. A gyárosok szervezete e 
pokban ülést tartott Tel-AÁvivban, amely 
400 delegátus vett részt. A gyárosok az 
szág minden részéből megjelentek, Flete) 
aki a kormányzatnak vám- és kereskedel, 
departementjét vezeti, két örvendetes jelel 
séget állapitott meg. Az egyik: hogy a 30) 
napja tartó nyugtalanság ideje alaitt a b 
kok rendkivül szolid alapokon dolgoztak 
vább, másodszor: az ipar minden akadályo 
tatás dacára tovább végezte tevékenység 
olyan mértékben, hogy az a legnagyobb op 
mizmust is tulszárnyalta. Elisser Kaplan, 
Jewish Agency kincstárnoka levelet intém 
a konferenciához, amelyben kiemeli a zál 
ipar szolidságát és rámutatott arra, hogy 
Jewish Agency és a gyárosok odahatm 
majd, hogy a jövőben csak erősödjék a 
lesztinai ipar. I. Rokach kijelentette felszól! 
lásában, hogy a tel-avivi városi tanács 
19357-58. években több, mint 200.000 (0 
közmunkát végeztetett. Schenker, aki a nagy 
iparosok elnöke, kifejtette az ipar követel 
seit, amelyet a kormányzattal szemben kép 
visel és megemlitette, hogy ötéves szerződi 
kötése merült fel, amelyet a szervezet kötne 
munkások szervezetében a munkás és gyám 
viszonyának szabályozása tárgyában. 

KÉT RENDKIVÜL AKTUALIS KÖNI 
Arnold Zroeig „Vihar Palesztina felett" cim] 
szenzációs, uj regénye és Benamy Sánd 
„Európától- ázsiáig' c. utleirókötetének mű 
sodik, bővitett kiadása. Kaphatók mindd 

könyvkereskedésben. 

– A KOFER HAJISUV 50.000 FON 
TOT GYUÜJTÖTT. (feruzsálem.) A Kofer Ha 
jisuv (Önvédelmi Alap) közli, hogy az el 
két hónapban tevékenysége folytán 5000 
fontot gyüjtött. A legközelebbi hat hónapba! 
ennek az összegnek ötszörösét fogják gyűl 
teni. Az alap valamennyi pártnak és szerve 
zetnek megbizottait magába foglalja, közöl 
tük az Agudát és a revizionistákat is. 

Tiszünéblá 
Tánmrdumaga 

Sze 
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ZSIDÓÉLET PAÁRISBAN. 

Páris. A Balfour-deklaráció 21-ik évfor- 

a Keren Kajemet nagy emlékünne- 

elyt rendezett Párisban. Vezető francia 

kidó körök résztvettek az ünnepségen. — 

Mnisban „La Gazette dlsrael" cimen uj 

indult meg, amely nemzeti zsidó szel- 

ben doláozik. – A leghíresebb francia 
kidó színésznőnek, Sarah Bernhardnak em-

 

kére muzeumot létesitettek. 15,.000 fény- 

ulóján 
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ben ) épét gyűjtötték őssze a hires szinésznőn
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Vál melyet különbőző szerepeiről vettek fel. 

ok n vámos ruhája is ki van állitva, amely
et vi- 

Kol elt, közöttűk azt is, amelyet, mint „Kaméliás 

tvehe ölgy hordott. - A napokban halt meg 
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yos akadémia tagja. Heilbronner az Alpok 

egnagyobb ismerője volt és tizenkétkőtetes 

agy munkát irt „Desecription géométrigue 

cs Alpes Francaises" cimen. 

A FAJVÉDELEM ELLENI VILÁG- 

SZÖVETSÉG PARISI GYÖLÉSE. 

Páris. A fajvédelem elleni világszövet- 

6g vezetősége a többi hasonló beállitott- 

águ emberbaráti testületek reprezentánsai- 

l karőltve, értekezletet tartott a fajvéde- 

m ellen irányuló ujabb akció programjának 

cgbeszélése céljából. Az értekezleten M. 

fedesco elnökölt. Az első referátumot Emi
l 

Mreanu tartotta, aki rámutatott a szudeta- 

Mdékről származó menekültek szenvedései- 

cés a zsidók és demokraták borzalmas 

Hdőztetésére, a nemzeti szocialisták által 

negszállott szudetavidékeken. Többek kő- 

mtt kijelentette, hogy a szudetavidéken élő 

mdók, demokratikus és haladó gondolko- 

ku németek és csehek ujabb problémát 

boznak a demokratikus világ számára, 

emelynek segitséget kell nyujtani a szenve- 

Köknek és olyan állapotokat kell terem
tenie, 

ogy hasonló emberi tragédiák meg ne is- 

méllődjenek a jövőben. 

Bernard Lacache a fajvédelem elleni 

Mlágszövetség célkitűzéseit feitette ki és 

fangsulyozta, hogy végsőkid kell vinni a 

harcot a barbarizmus ellen. . 

Ezután Paul Boncour volt francia mi- 

niszterelnök emelkedett szólásra. 

— Együtt érzem veletek - mondotta 

öbbek között - a szégyent és a gyászt a 

demokrácia és az igazságosság eszméjének 

veresége miatt. A fajelmélet és a fajvéde- 

lem szellemi perverzitás, a fajőrület pedig 

ködfátyol, amely mögött a diktaturák ma- 

siroznak. 
Nincs tiszta faju nép. Ha következe- 

tesen véghez vinnék a faji gondolatot, ugy 

ez az összes nemzetek szétrobbanásához 

vezetne. Mert a nemzetek minden faji ténye- 
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Az antiszemitizmus célszerünek bizonyul 

álságos időkben, amikor arról van szó, 

ogy olyan társadalmi intézkedéseket vigy
e- 

nek keresztül, amelyek áldozatokat köve- 

telnek bizonyos köröktől. Ilyenkor bizton- 

vági szelep az antiszemitizmus. A zsidók pe- 

dis a bűnbak szerepét játszák, kiket az elé- 

edetlenséget levezetik. A fajelmélet nem 

egyesiti, hanem szétbomlasztia a népeket. 

A történelemben első alkalommal látunk 

most evangelikus lelkészeket, katolikus pa- 

pokat és rabbikat vállvetve küzdeni a faj- 

őrűlet ellen. Reményteljes kezdet ez, mely- 

nek folytatását politikai téren kell haszno- 
sitanunk, A nép velünk fog jönni. 

nép mondott csődöt, hanem a politikusok. A 

szellemi harc és az ideológiai felvilágositás 

alapján meg fogjuk tisztitani a levegőt és 

ilnáetni fogjuk a zsidóság és emberiesség 

ját. 

amelyen elfogadták azt az inditványt, mely 

zőkön tul, társadalmi – állami közösségek, 

Nem a 

NEPUNK 

A nagyszámu hallgatóság percekiá tartó 

és szünni nem akaró óvációkban részesitett
e 

Paul Boncourt és tisztelete jeléül mindenki 

felállott a helyéről. A gyülekezet elhatá- 

rozta, hogy a volt írancia miniszterelnök 

beszédét nyomtatásban fogja megjelentetni. 

GYüÜJTŐTÁBORT ÁLLITANAK 

FEL PRÁGABAN A MENE- 

KÜÖLTEKNEK. 

Amint a „Narodny Roviny" jelenti, a 

koaliciós pártok elnökei ülést tartottak, 

szerint gyűjtőtábort állitanak fel zsidők szá- 

mára. A terv szerint a gyűjtőtábor a cseh- 

morva hegyvidéken volna. A menekültek ad- 

dig kell ott maradjanak, amig végleg dönte- 

nek sorsuk felett. 

AMERIKAI ZSIDÓ ESEMEÉNYEK. 

New-York. A palesztinai zsidő beván- 

dorlás kérdésében Roosewelt elnök tárgya- 

lásokat folytatott Sir Ronald Lindsay-vel, a 

brit kormány washingtoni nagykőövetével. 

Londoni jelentések szerint Malcolm 

MacDonald a gyarmatügyek miniszteriumán 

kivül, a dominiumok miniszteriumát is vezeti. 

Az amerikai kormány képviselőjét, Mr. 

Wallace Murray-t, aki két napig tartózko- 

dott Palesztinában, 

Sir Harold Mac Michael kormányzó. Tár- 

gyalt dr Magnes-al, dr. Julius Simon-nal és 

felkereste Palestine „Economic Corporation 

sából és számos arab vezetőszemélyiséget.
 

BÉCSI ZSIDÓ HIREK. 

Wien. A zsidó hitközség kivándorlási 

kihallgatáson Togadta 

vezetőjét Rose Halperin asszonyt a Hadas-
 

és 15 között 407 személyt inditott utnak. A 

hitközség felhivást bocsájtott ki tagjaihoz, 

járuljanak hozzá. Mordechai Schattner, akit 

a Jewish Agency az ifjusági alliia ügyében 

Wienbe küldött, a napokban visszautazott 

Tel-Avivba. Távozásakor ünnepséget ren- 

deztek tiszteletére. Dr Eduard Pachman, a 

cionista szervezet elnöke méltatta a távozó 

tevékenységét. Ugyancsak közölte az elnőök, 

hogy jelenleg Ausztriában 16.800 szervezett 

cionista él. 

MENEKÜLTEK KÉRDÉSE 
ANGLIÁBAN. 

London. A lapok szerint az angol kabi- 

net elhatározta, hogy Csehszlovákiából An- 

gliába 200, legfeljebb 300 menekültet fog be- 

engedni. 

A MENEKÜLTEK ÜGYE SVÁJCBAN 

Zürich. A Svájcba menekült zsidók 

ügyében az utóbbi napokban nem sok tör- 

tént. Palesztina felé elindult néhány család, 

akik tőkés certifikáttal rendelkeztek. Sok 

emigránsnak van amerikai affidavit-je, de a 

kvótába csak a jövő évben jutnak. Sokan 

Ausztráliába reménykednek, amely enyhül- 

ten kezeli a kérdést. Különösen azok, akik- 

nek nincsen rokonsága ottan, akarnak min- 

den hidat felégetni maguk mögött és az 

ötödik világrészpe jutni. Olaszországból is 
jöttek már menekültek, azonban ezek jobb- 
móduak. Bázelben már népkonyhát is felál- 

litottak. 

URUGUAY - EVIAN JEGYÉBEN. 

Montevideo. Az uruguay-i kamara leg- 
utóbbi ülésén inditványt tettek olyan irány- 
ban, hogy 500 német és osztrák zsidó csa- 
ládnak engedjék meg a letelepedést, de ezt 

bizottsága hivatalosan közli, hogy október 9 

amelyben kéri, hogy a téli segélyakcióhoz 

A sllány, „okcsó" lfámoa 

falja az áramot, amellet csak 

gyenge, vöröses fényt áraszt. 

Ez pénzpazatl ás! 

Takarékos On? Akkor csak 

Tuugsram- Kryptontl Az 

ójvendszerű Tungsram-Krvypton- 

lámpa, hála értékes kryptongáz- 

töltésének, sugárzó fehéren 

izzó fény! áraszt, áramfogyasz- 

lása pedig rendkivül, csekély. 

az inditványt a kamara elvetette. A kérést 

az eviani konferencia megbizásából tették. 

A kamarai vitában kijelentették a kormány- 

körök, hogy a bevándorlási törvények eddig 

is nagyon toleránsak voltak. A montevideoi 

kereskedelmi kamara a vitát követő napon 

nyilt levelet intézett dr Alberto Guani kül- 

ügyminiszterhez, amelyben a bevándorlási 

kérdést a legrészletesebben tárgyalta és kü- 

lőnösen a 2. pontot taglalta, amely azt kéri, 

hogy fajok és országok szerint rendezzék a 

kérdést, mert a benszülőtt lakosság életér- 

dekeit mindenekelőtt szem előtt kell tartani. 

AMERIKA ÉS A MENEKÜÖLTEK 

PROBLÉMAÁJA. 

Koosewelt sajátkezüleg irt levelet Cham- 

berlain angol miniszterelnöknek, s ebben a 

menekültek ügyét tárgyalja. Roosewelt sze- 

rint ez a probléma Európában nagy terhet 

jelent és sürgősen szükséges, hogy nagysti-
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lüen oldják meg ezt a kérdést. Közös akció 
szükséges ahoz, – irja Roosewelt - hogy a 
határok megnyiljanak, s ebben Palesztinára 
célzott. Chamberlain kivánságára a sajtó nem 
foglakozott, a levéllel részletesen. Roosewelt 
elnök rendkivül sok levelet kap a világ min- 
den részéből, amelyben kérik, hogy foglalkoz- 
zék tovább is a zsidóság problémájával. 
Wagner szenátor is tárgyalt Roosewelt-el és 
kérte, hogy Amerika mindenekelőtt Palesz- 
tina ügyében interveniáljon. Erre az inter- 
vencióra hivatta magához az elnök Louis 
Brandeis-t és felszólitotta, hogy álljon a 
zsidó menekültügyek élére és harcoljon a 
zsidóság jogaiért küzdők élén. Brandeis- 

NÉPBONK 

nek már volt hasonló szerepe, amikor Wil-[ 
sonnal együtt a béketárgyalások idején Pá- 
risban és Versaillesban volt és Louis 
Marschal-al együtt keresztülvitte a kisebb- 
ségi jogoknak a békeszerződésekbe való fel- 
vételét. 

ZSIDŐMUNKA NORVÉGIÁBAN. 

Oslo. A közeljövőben megtörténik majd 
Palesztina kérdésben a döntés és ezzel kap- 
csolatban gyülést tartott a Norak Zionist- 
forening Oslo, amelyen a norvég főváros 
zsidó körei is résztvettek. I. Brande igaz- 
gató, mint a cionista szervezet elnöke nyi- 
totta meg az ülést, utána Hersson ügyvéd 
tartott előadást „A zsidónép válaszuton' ci- 
men. J. Samuel rabbi visszaemlékezett azok- 
ra, akik életüket áldozták Palesztináért. 
Norvégia zsidóői nagy ünnepséget akarnak 
rendezni Ussischkin tiszteletére. E célból 
Werner Bloch utnak indul Palesztinából 
Norvégiába. A Wizo is megkezdte müködé- 
sét. Franz Bial mérnök a perzsa zsidók éle- 
téről tartott előadást. Albert Hiorth mérnök 
az ,Igéret földje cimü filmmel beutazta 
Norvégia városait és Trondhjem-ig is elju- 
tott. A vidéki sajtó állandó tudósitásokat 
közöl a filmről. Osloban a fiatal tanitók 
szervezetében is előadták és Trondhjemben 
a diákotthonban is. - Odd Nansen mérnők, 
aki Fritjoi Nansen-nek, nagynevü atyjának 
szellemében sokat dolgozik az emigránsok 
érdekében, október 10-én, Fritjol Nansen 
halálának évfordulóján előadást tartott az 
osloi rádióban a zsidókérdésről. Norvégia 
zsidósága elhatározta, hogy a „Nansen-ak- 
ció" során résztvesznek majd a zsidók is. 
Osloban a zsidó segélyegylet vezetője, a 
rabbinátus és hitközségek, egyesületek és 
vezetőszemélyiségek jelentkeztek arra, hogy 
az akcióban résztvegyenek. 

fezajlott a kolozspári 
Jerem Majjesod Renferemcia 

A kolozsvári Capitol-mozgó termében 
lezajlott vasárnap délelőtt és délután az er- 
délyrészi Keren Hajjesod konferencia. Ez 
kezdetét jelenti az erdélyi Keren Hajjesod 
kampánynak. Elsőnek dr Fischer József üd- 
vözölte a megjelenteket és hangsulyozta a 
Keren-Hajjesod gyüjtésének szűkségességét. 
Utána dr Weinberger Mózes főrabbi, a ko- 
lozsvári nyugati szertartásu hitközség lelki- 
pásztora beszélt héber nyelven és azt mon- 
dotta, hogy a galutban egyszerre kell a zsi- 
dókkal szántani és vetni, hogy áldássá vál- 
jék a zsoltáros szava: Akik könnyel vetnek, 
örömben aratnak, Utána Reiter Károly a 
Zsidó Nemzeti Szövetség, dr Roth Dezsőné 
a Wizo üdvözletét tolmácsolta. Boskovits 
Tgndtz a kolozsvári ortodox hitközség nevé- 
ben héber nyelvü beszédben hangsulyozta 
az országépités szükségességét. Majd Just 
Mose a Mizrachi üdvözletét, Schuartz Ig- 
ndtz a „Baal Mölacha" és a Poale Cedek, 
Danzig KHillél pedig az ifjusági szervezetek 
üdvözletét tolmácsolta. 

Hecht Jicchak erecjiszraeli delegátus 
emelkedett szólásra és megkapó szinekkel 
ecsetelte a jisuv heroikus erőfesziítéseit. 
Utána dr Siegfrid Kanovitz nagyhatásu né- 
met beszédben vázolta a gigászi zsidó küz- 
delmeken felépülő zsidó országot. A szó- 
noklat után Giszkalay János beszélt, aki 
megemlitette az utóbbi évek nagy eredmé- 
nyeit, a huszonhárom aj koloniát, az önálló 
zsidó hadsereget, meg a tel-avivi kikötő 
épülését. 

Az általános vitában Szenes Henrik 
(Arad) praktikus javaslatai után, dr Weisz 

ÉEndre, Epstein Samu (Nagyvárad), Sebesi 

Izsó (Brassol), Darvas Mór (Marosvásár- 
hely), dr Jordán Viktor (Szatmárl), Kun 
Jenő (Kolozsvár), dr Lévy Lajos (Zsibó), 
Pistiner Elfraim (Besztercel, dr Bleicher 
Adolf (Gyulafehérvár), Florenthal Avram 
(Kolozsvár) szólaltak fel, melyekre Eckstein 
Berthold (Temesvár) válaszolt a kuratórium 
nevében. 

Délután megválasztották az uj vezető- 
séget. 

A K. H. kuratórium elnökévé ujból dr 
Weisz Arthurt választották meg egyhangu- 
lag. Ügyvezető elnök: Eckstein Berthold. 
Társelnök: Darvas Mor. A kuratórium tag- 
jai: dr Brisker Ezekiel, Eppler Jakab, Fried 
Miksa, Handler Else, Hirseh Simon, Kohn 
Hugó, Löbl Lajos, dr Mózes László, Reiter 
Károly, Reiter Lunka, dr Roth Dezsőné, 
Sperling Károly, Vermes Ernő, dr Lénárt 

Ernő, Taub Ábrahám, dr Naschitz István. 
Az ellenőrző bizottság elnöke: Weisz Lajos. 
Körzeti elnökök: Darvas Mór (Marosvásár- 
hely), Liguornik Amália (Toplica), Epstein 
Samu (Nagyvárad) Weinberáer Nándor 
(Kolozsvár), dr Rosenfeld Andor (Szatmár) 
és Sebesi Izsó (Brassó.) 

A Keren-Hajjeszod konferencia számos 
üdvözlő levelet és táviratot 
Jewish Agency londoni executivéjától, a K. 
H. jeruzsálemi direktóriumától, Max Ritter 
von Anhauch és dr Mayer Ebner-től (Cser- 
novitz), Nyiry Jenő és Lölfler Géza temes- 
vári hitközségi elnököktől, valamint Incze 
Lipót nagyváradi gyárigazgatótól és még 
számos intézménytől és közéleti zsidó veze- 
tőtől. 
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Kárpátlalja zsidóság 
Most, hogy a vilásg érdekl 

homlokterébe került Kárpátalja, 
csehszlovák impérium alól nagyrésze uj 
magyar uralom alá kerül, nehány adat 
kell elmondanunk róla. Százezer zsidó 
kik ott, akik a lakosság 15 százalékát 
szik ki. Ezek a zsidók sok tekintetben kül 
nös poziciót foglaltak el eddig a zsidóy 
körében. Egészen specifikus körülmény, 
között élnek ugy gazdasági, mint vallá 
téren. 

Ennek a vidéknek a zsidósága, amel 
főleg Munkácson, Ungváron és Beregy 
szon él, főleg nehéz testi munkával foglal 
kozik, mint erdőmunkások, azonkivül ki 
kereskedők és iparosok. Munkácson töbi 
mint 16.000 zsidó lakik és vallási téren eg 
szen különleges szerepet játszott már 191 
előtt is. Soha nem volt a chasszidizm 
szülője, nem alkotott valami ujat, de ez 
szemben szélsőségesen chasszid mentalik 
alakult ki, különösen az elhunyt Spira I 
zár főrabbi hatása alatt. A legextréme, 
vallási irányzat hive volt az elhunyt főrabb 
aki a legkérlelhetetlenebb vallási felfogá 
vallotat és igyekezett beleplántálni hivei k 
rébe is. Mivel a logika örök törvényei s1 
rint minden akció reakciót szül, természet 
folyománya ennek a tézisnek az is, ho 
minden „reakció" akciót eredményez. H 
nek következménye volt, hogy ott teremt 
dőtt meg az első héber gimnázium is, amel 
páratlan volt hosszu ideig Középeurópa 
rületén és a második is ott Kárpátalja 
épült fel egy-két évvel ezelőtt, amikor 
Ungváron felépitették az uj gimnáziumo 
azonkivül több, mint tiz héber alsóbbos 
tályu népiskolája is van a zsidóságnak. 
kárpátaljai zsidóság erősen chasszid ment 
litásu és ez meglátszik ruházkodásán is. 

A kárpátaljai zsidóság anyagi helyzel 
nem a legjobb. Igen sok szegény ember v 
közöttük és a „Joint Distribution Commi 
tée" sokmilliós adományokkal nyujtott hal 
hatós segitséget a kárpátaljai zsidóságnal 
Több, mint husz zsidó kishitelbank működl 
ezen a területen és igen sok ipari műhel 
amely szintén amerikai pénzen létesült, szó 
mos árvaház és hasonló karitativ intézmén 
Remélni lehet, hogy ezek az intézményel 
továbbra is müködhetnek, mert az ottani zá 
dóság további léte szempontjából igen lé 
nyeges kérdés ez. 
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j yvédlírvény tervetele 
n delie a nyelvvizsn, etnikai arú. 

mssá és numerus tnusus lervél 
ésén 

vel Bucuresti. A fővárosban az ügyvédi ka- 
uj arák dékánjai megbeszélést tartottak és 

adat összes kamarák képviselői megtárgyalták 
ó kkat a változásokat, amelyeket az ügy- 

át kltörvény tervezeten eszközölni akarná- 
küll 
idósi A hírek szerínt elejtették a tőrvényterve- 
nény telső szakaszának d) pontiját, amely a 
vallá, kebbségi ügyvédek nyelvtudására vonat- 

mik. Ilymódon a törvény nem fog semmi 
ame an intézkedést tartalmazni, amelynek 
egsz pján a kisebbségi ügyvédeket nyelvvizs- 
fogk lehetne kötelezni. Elejtették az etnikai 
! [inyosság elvét is, tehát egyes kamaták, 
töbl hgy az ügyvédszövetség nem korlátozhatja 
n el övőben a kisebbségi ügyvédeknek a ka- 
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arába való felvételét, mert teljesen egyen- 

[uaknak tameri el a kisebbségi ügyvédeket 
főrölték azt a szakaszt is, amely az 
yes kamarák ,„numerus klauzusáról" in- 
kedik és igy a jövőben nem fogják kor- 

Hozni az egyes kamarákban a tagok felvé- 
Hét. Ezzel szemben az ügyvédjelöltek ré- 

[ére háromévi gyakorlati időt ir elő és az- 

in képesitési vizsgát kell tegyenek. 
A bucuresti tanácskozás során az a vé- 
hény alakult ki, hogy a mai időben mél- 
[nyosan kell bánni az ittélő kisebbségekkel 

kezért ejtették el a törvénytervezet mind- 

ma szakaszait, amelyek esetleg a kisebbségi 

yvédek helyzetére nézve sérelmes lett 

na. 
A kisebbségi ügyvédek örömmel vették 

omásul, hogy a bucuresti tanácskozáso- 

ma belátás kerekedett felül és az ügyvéd- 

iwény nem fog tartalmazni olyan szaka- 

mkat, amelyek a kisebbségi ügyvédek jo- 

hít veszélyezteti. 
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Vvilnai szintársulat aradi és 
temesvári vendégjátéka 

Max Reisch igazgató vezetésével járja 
Mélyt egy kiváló zsidó szintársulat. Külö- 
dsen Feny Juter a primadonna, valami 
készen rendkivül tehetség, aki sokoldalu 
ts kiváló szinésznő, aki a világ bármely 
ánpadán megállná helyét: Érdemes meg- 
ézni, mert valódi szinházat iátszik. 
Négy napig lesz Aradon és öt előadást 

ognak tartani. November 12-én, szombaton 
kte 9 órakor: Palestine Liebe, Vasárnap, 
member 13-án mérsékelt helyárakkal: A 
Mensch soll men sein. Este 9 órakor: 
Dank von Kinder" és hétfőn, november 
tén este a „Kreutzer szonáta", kedden, 
Sén este bucsuelőadás: a hires operette: 
Jankel der grüner". 

Két napig lesznek Temesváron a városi 
unházban, 16-án este 9 órakor: Palestine 

ebe, 17-én, csütörtökön 5 órakor délután, 
érsékelt helyárakkal: A Mensch soll men 
kin e. operettet. Csütörtökön este 9 órakor 
Mecsuelőadása a vilnai társulatnak a „Dank 
on Kinder', Minden zsidónak kötelessége 
zeket az előadásokat megtekinteni, mert a 
ársulat négy hétig játszott a legteljesebb 

Mker jegyében Nagyváradon. 
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srer ERNST DÁVIDOT KIUTASITOT- 
stb TÁK PALESZTINÁBÓL. (Tel-Aviv). Ernst 

lávid jeruzsálemi ügyvédet, aki egykor a 
Berliner Tageblatt"-nak volt tudósitója, egy 
Évre itélte a nyáron a rögtönítélő biróság, 

mert tagja az ujcionista pártnak. Akkóba 
szállitották a koncentrációs táborba és most 
azzal a feltétellel helyezték szabadlábra, 

és 
ség 

ogy azonnal külföldre utazik és büntetésé- 
nek hátralevő részét külföldön tölti. 

NÉPUNK i 

MONDANÁ-E VALAKI, HOGY MÁR NAGYAPA? 
Nem, semmiesetre sem! 
Mindennap megssza URODONAL adagját. amelynek — sajót bevalláso szerint — 

koszönketi. hogy mindig jékedvü és jóerőben tortja magát. 

DONAL 
megfiotalitja a szervezetet. mert kiválasztja és eltávolitja az 

KAPNATO GYÓGVSZERTÁRAKBAN ES OROGERIAKBAN. 

— AzZ ERDÉLYI ZSIDÓSÁG DEMON- 
STRÁCIÓJA A ZAVARTALAN PALESZ- 
TINAI ZSIDÓ MUNKA ÉRDEKÉBEN. A 
temesvári Zs. N. Sz. nagyszabásu emlékün- 
nepélyt rendezett a Balfour deklaráció évfor- 
dulója alkalmából. Az ünnepélyt dr Naschitz 
István alelnök nyitotta meg és beszédében 
hangsulyozta, hogy a zsidó nép nem tűrheti, 
hogy elsőpörjék a föld szinéről és ragaszko- 
dik Palesztinához. Dr Weisz Arthur az egye- 
sült hitközségek nevében üdvözölte a megje- 
lenteket és tett hitet Palesztina mellett. Ez- 
után S. Kanovitz jeruzsálemi delegátus tar- 
totta meg rendkivül nagyhatásu szónoklatát, 
a zsidó Palesztina 21 esztendejéről. Lőffler 
Géza dr az orthodox hitközség nevében mon- 
dott köszönetet az előadónak, maid a szövet- 
ség részéről Rosenfeld Sándor határozati ja- 
vaslátot terjesztett elő, amelyben Temesvár 
zsidósága követeli az angol kormánytól, hogy 
a zsidóság nemzetközileg bíztositott jogait 
valósitsa meg,. – Gyulafehérváron ugyancsak 
Palesztina-miting folyt le. Steincherz Miklós 
bevezető szavaiban az uralkodót köszöntőötte 
és a gyülés nagy lelkesedéssel tüntetett II. 
Károly király mellett. Glűek Fülöp a hit- 
község nevében adott kifejezést a zsidóság 
egyöntetű állástoglalásának a palesztinai épi- 
tőmunkával kapcsolatban. Dr Krausz Mór fő- 
rabbi rendkivül hatásos beszéde után dr Blei- 
cher Alíréd a Brith Kibucit részéről szólalt 
fel, végül dr Halász László a Zs. N. Sz, részé- 
ről zárta le a felszólalások sorát. Ezután 
Lobstein Rezső előterjesztette a határozatot, 
amelyet a gyűlés az executivén keresztül az 

összes mérgeket és ártalmas onya- 

gokat. Szedjen URODONAL-t 

CHATELAIN 
készitmény. 

Meghbizható 
márka. 

angol kormányhoz továbbit. A határozat kö- 
veteli a palesztinai zsidő munka zavartalan 
továbbfolytatásának és a bevándorlásnak 
lehetővé tételét. – Medgyesen is tiltakozó 
palesztinai miting folyt le. Dr Heilpert Ernő 
tartott román nyelvű megnyitó beszédet, 
majd Beeker Mordechaj palesztinai kiküldött 

beszélt a jisuv életéről. A Balfour deklaráció 
évfordulójáról dr Surányi József tartott elő- 
adást. A gyülés tiltakozó táviratot küldött a 
bucurestii angol követnek. 

MEGKEZDŐDTEK A NÉMET- 
LENGYEL TÁRGYALÁSOK A NÉMET- 
ORSZAÁGBAN ÉLŐ LENGYEL ZSIDÓK 
ÜGYÉBEN. (Varsó.) A PAT ügynőkség je- 
lenti Berlinből: Csütörtőkőön kezdődtek meg 
a Németországban lakó lengyel állampolgá- 
rokra vonatkozó lengyl-német tárgyalások. 
Mint ismeretes, közel 150 ezer lengyel ille- 
tőségű zsidó sorsáról van szó, akik a háboru 
után telepedtek le Németországban és aki- 
ket a lengyl kormány meg akart fosztani 
állampolgárságuktól, mire a berlini kormány 
tömeges kiutasitásukkal fenyegetőzőtt. A 
lengyel lapok remélik, hogy a két kormány- 
nak sikerülni fog megegyezésre jutni 

Az ardeali zsidőóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ ge, restaurant kőóser 

mucurcsti, sír. Carol 32, I. emelet 



Kóma. - Tizenötezer zsidó család él egész 
Olaszországban és ezek közül 3522 családnak elis- 
merték teljes állampolgári jogát és kivonták őket 
a nemrég alkotott zsidőtörvény hatása alól. Min- 
den egyes családnak megvizsgálták helyzetét, a 
fascista uralom tizenhat évének ideje alatt kifej- 
tett müködésükről, ugy találták, hogy ezek az 
olasz zsidó családok olyan szolgálatot tettek az 
olasz népnek és a fascista rendszernek, amelyek 
méltóvá teszik őket a zsidótörvény alóli kivonásra. 
A Mussolini elnökletével összeült minisztertanács 
elhatározta, hogy kivételes esetekben felvehetők 
zsidók a fascista pártba is. 

Jeruzsálem. - Egy autóra Petah Tikva köze- 
lében lövöldözni kezdtek. Jakob Goldreich nevü 
soffőr és egy utas megsebesültek, de sebesülésük 
nem komoly. Ghaffirok rohantak a tetthelyre és 
elkergették a támadókat. - Zwi Hoberman 24 éves 
tejárust sulyosan sebesülten találták, Mekor Chaim 
mellett. Az egyik támadót elfogták és amikor szök- 
ni akart, agyonlőtték a katonák. Két arab gyanu- 
sitottat elfogtak. — Ras el Rin vasutállomáson egy 
teherautót orozva megtámadtak. Az állomáson tar- 
tózkodó vasutasok elkergették a támadókat. Egy 
arab meghalt, kettőt elfogtak. - Egy Tel-Aviv mel- 
letti narancsosban elfogtak néhány banditát, akik 
az arrahaladó jármüvekre lövöldöztek. Egy későb- 
bi kisebb ütközetben három arabot agyonlőttek. — 
Tiberiás mellett egy katonai őrjárat éjnek idején 
terroristákra bukkant. Harcra került a sor, mely- 

ben őt arab pusztult el és sok fegyvert és muni- 

ciót zsákmányolt a katonaság. Három arabot, akik 
CGCaza mellett a vasuti sinekre egy aknát akartak 

szerelni, tetten értek és azonnal agyonlőtték. - 
Tel-Aviv mellett október 25-én zsidő jármüveket 
támadtak meg. Zsidó segédrendőrök megtámadták 
őket, kettőt, agyonlőttek, kettő megsebesült és hár- 
mat elfogtak. - Nablus mellett is számos ütközet 

volt, amelyek során a Royal Scots Regiment egy 
katonája megsebesült, viszont abanditák közül töb- 
ben meghaltak. - A folyton folyó csatározások 
során a napokban a különböző katonai különitmé- 
nyek körülbelül 50 arab terroristát öltek meg. — 

A zsidó munkanélkliek száma erősen lecsökkent. 
— Haining hadseregfőparancsnok a következő pa- 
rancsnokokat nevezte ki: Samaria részére Harirson 
brigád-generális, a Jordán völgyére Chrystall ezre- 
dest. - A kisintézőbizottság felhivást küldött széj- 
jel a gáluti országokba, amelyben azt irják, hogy 
a világ zsidóságának tragikus ugyan a helyzete, de 
a galuti zsidóság mellett, a palesztinai zsidóság már 
30 hónap óta hősies küzdelemben áll ellent az ara- 
bok támadásának. Az arabok támadása nem csupán 
a palesztinai zsidóság ellen szól, hanem az egész 
zsidó reneszansz ellen. De nincsen semmi ok az el- 

keseredésre, mert a zsidók semmiféle véráldozattól 
sm riadnak vissza, csakhogy felépüljön a zsidó ott- 
hon. A zsidó munka nem függ attól Palesztiná- 
ban, hogy mit igérnek, mit nem. Semmibe sem 
egyezünk bele, ami a fejlődés korlátozását elősegi- 
tené. A felhivást Ussischkin irta alá. - A tel-avivi 
repülőtér további fejlődése abból is látható. hogy 
ujabb földterületeket szerzett meg. — Az uj citrus- 
szezon első hetében 120.000 láda narancsot hajóztak 
be. Ez maga tulszárnyalja azt a mennyiséget, ame- 
lyet 1937-ben és 1938-ban elértek a tel-avivi kikö- 
tőben. - Beth Dajan mellett a hatóságok arab ül- 
tetvényeket pusztitanak el, amelyekből az elmult 
hetekben terroristák támadásaikkal veszélyeztetik a 
Jeruzsálem—Tel-Aviv közötti forgalom lebonyoli- 
tását. - Az Akkoba internált revizionisták felesé- 
gei felkeresték a tel-avivi kerületi biztost és kér- 
ték, hogy vagy bocsássák szabadon férjeiket. vagy 
szállitsák olyan helyre, ahol zsidók vannak. Ha en- 
nek a kérésnek nem tesznek eleget, a letartóztatott 
revizonisták éhségsztrájkba kezdenek. - Dr Josua 
Buchmil, az ismert cionista veterán, aki az első cio- 

nista kongresszuson is résztvett, 69 éves korában 
meghalt Jeruzsálemben. - Tel-Avivban társaság 

alakult, azzal a céllal, hogy iskolaépűleteket épit a 
zsidó városban 100.000 font alaptőkével, melyben 
mint részvényesek résztvesznek az Angol-Palesztina 
Bank és a Neser cementgyár. 

. 

NÉPÜNK 

MEGHIVÓ 
Az Ardeal-Banati Országos Izraelita 

Iroda (a nyugati szertartásu izr. hitközségek 
szövetsége) kebelébe tartozó összes hitköz- 
ségeknek az 1938 november 20-21-én Timi- 
soaran tartandó 

XIV. KONGRESSZUSÁRA 
Napirend: 

Vasárnap, november 20: 
Istentisztelet. Ünnepi beszédet mondja 

dr Drechsler Miksa főrabbi. 
Elnöki megnyitó: dr Fischer József elnök 
Emlékbeszéd dr Adorján Arminról. 

Tartja: dr Kabos Béla, hitk. elnök. 
Hétfő, november 21. 
Jelentés a Szövetség elmult évi mükö- 

déséről. 
Lakatos Aladár aradi hitk. elnök referá- 

tuma a szociális ügyosztály létesitése tárgyá- 
ban Hitközségek ügyeinek tárgyalása. Vá- 
lasztások. Költségvetés jóváhagyása. 

Minden, a kongresszussal összefüggő 
ügyben a cluji Iroda készséggéel ad felvilágo- 
sitást. Cluj, 1938. november 4. 
Lax A. Salvator Dr Fischer Józsel 

titkár. elnök. 

—– HORTHY KORMANYZÓ KIÁLTVA. 
NYA A FELVIDÉKI LAKOSSÁGHOZ AZ 
EGYFORMA SZERETETRŐL, — (Buda- 
pest). Horthy Miklós kormányzó magyar, 
szlovák és ruthén nyelven kiáltványt intézett 
a felvidéki területek lakosságához. Hangsu- 
lyozza a kiáltvány, hogy a visszakapott terü- 
letek minden fiát, baármilyen nemzetiségü 
vagy vallásu, egyforma szeretettel öleli keb- 
lére a magyar nép. - Balatonbogláron Eck- 
hardt Tibor, a kisgazdapárt elnöke tartott 
beszédet Gaal Gasztonnak emlékére rende- 
zett ünnepélyen. Kijelentette, hogy a felvidék 
visszacsatolásával felvetődik a földkérdés 
megoldásának kérdése is. Eckhardt kihang- 
sulyozta azt is, hogy akár szélsőjobboldali, 
akár szélsőbaloldali megmozdulásról van szó, 
vállalni kell a küzdelmet ellenük és ügyelni 
kell arra, nehogy szélsőséges áramlatok ke- 
rüljenek uralomra. 

– EMLEÉKTÁBLAT ALLITOTTAK 
DR KLEIN MIKSÁNAK. A kolozsvári zsi- 
dóság még mindig gyászolja dr Klein Mik- 
sát és nehezen tér napirendre az értékes 
ember elvesztése felett. Az elmult vasárna- 
pon a „Bész Avrohom' imaház rendezett 
gyászünnepséget tiszteletére. A megboldo- 
gult Klein Miksa barátai nagyobb alapit- 
ványt tettek az imaház mellett működő 
„Gömilat cheszodim" szegényeket istápolo 
közület javára. Egyben a templom falában 
márványtáblát helyeztek el, amelyen a 
Szentirás szavaira utalva, emlékeznek a ki- 
váló ember nemes zsidó munkájára. Lőwy 
Mose rabbi szép beszédben méltatta dr 
Klein Miksa kiváló egyéniségét, mint embert 
és mint közéleti férfiut. Többek között azt 
is hangoztatta, hogy imádkozzunk lelkiüd- 
véért, mert arra érdemes volt, amit bizonyit 
az is, hogy Isten házában lett megörökitve 
emléke. Gyakoroljunk jótékonyságot is a ki- 
váló férfiu emlékének jegyében, mert a sziv 
embere volt a megboldogult. Jóság, szeretet 
és igazságérzet lakozott ebben a szivben. 
Nem voltak ellenségei, csak ellenfelei. Saj- 
nos, dr Klein Miksa nincs többé és alig lesz 
valaki, aki őt helyettesítse. Szerette a zsidó- 

ságot, sokat tett érte önzetlenül, hittel és 
odaadással. Utána a kántor recitálta a 
„kél-molé rachmim-ot, majd a templom 
előcsarnokában „tikn"-t tartottak, amikor is 
Somogyi Miksa mondott beszédet, jellemezte 
az önzetlen embert, aki nem gyüjtött va- 
gyont, s nem maradt más utána — csak ami 
a legértékesebb egy ember élete után — a 
tisztelet, az elismerés és az emberek örök 
emléke. Lilienthal Sándor a barátok nevé- 
ben beszélt. Az özvegy hálásan köszönte a 
férje iránti hódolatot, majd Endre fia kad- 

dist mondott. 

M4I ÖRÖMOK 

1938 november 

Egy szakállas, pájeszes, vallásos hitsorso napról-napra derüsebben megy be a kis k 
házba, ahol a hozzá hasonló hitsorsosok 1zgul, 
Minden hirre, sőt minden rémhirre titokzap moesolyos, boldogan dörzsőli a kezét és azt gn — Brábvól Brából kaj 

minap végre felháborodottan vették körij 
hitsorsosok és követelték, hogy mondja meg, mi őrül ugy minden hirnek, ami a zsidőknak" k 
metleni, el 
– Nézzétek – mondja végre - rám 

minden hir csak jó lehet. Mert a történik? 
valami rossz hir jön, a zsidők egy része ké 
dorol, egy része Kikeresztelkedik. Miután én Telt tem magamban, hogy sem nem pándorolok ki 
nem térek át, a pégén én leszek a legboldogal 
enber, mert én maradok egyedül zsidónak 60 
– Na és? 

Na és az antiszemiták pitrinben fognak 4 
fani, tejbe-pajba fognak füröszteni, mert ha nek 
is valami bajom történik, mehetnek a sóhioata] 
az egész politikájukkal, 

MITŐL ÉDES A KAVÉ 

aA hitközség tagjai egyszer beállitottak a ml 
bihoz és egy nagyon fontos ügyben kértek m 
véleményt, A kérdés igy hangzott 
– Mondd meg nekünk, rabbi, mitől éde 

kávé: a cukortól bagy a kavaraástól2 
A rabbi megsimogatta a szakállát, gondol 

dott egy kicsit, aztán igy szólt: 
– Nehéz kérdés, utána kell mnéznem a m 

Fönyvben, a pálaszért jöjjetek el holnap. 
Másnap beállitottak megint a hitközség tag 

és a rabbi igy szólt: 
Utánanéztem a szent könyvekben és k 

désetekre azt a választ adhatom, hogy a kávi 
Kkeveréstől édes. 
— De rabbi — ellenkeztek a hitközség tag 

— ha a kápé a kavarástól édes, akkor minek k 
bele cukor? 

– Hogy minek kell bele cukor? A cukor am 
kelt bele, hogy tudjuk, meddig kell kabarni. 

4A RÉGI NÉMETORSZAGBÓL 

A régi Németországan történt: 
Minden mübelt oloasó ismeri a Berliner [I 

slrierte Zeitungot. Nem tudjuk, hogy ma hál 
példányban jelenik meg, a háboru utáni Ném' 
országban már majdnem elérte a kétmilliós m 
dányszámot. 

A lapot Ullsteinék adták ki és a heti konf 
renciákon maga az öreg Ullstein elnökölt. De 
szerkesztőségi tagokon kivül jelen polt mind 
értekezleten egy lengyelzsidó fiatalember is, a si 
kesztőség szolgája. 

Ez a szolga mindig az ajtónál állt, hogy re 
delkezésére álljon az uraknak. Ezt, azt hozalt 
vele és pontos volt. Egy napon azonban egf 
munkatárs azt mondta neki: 

— Sie, bringen Sie mir ein Glas VWasser. 
A szolga felütötte a fejét: 
– Ilech bring nicht. 
Általános megrőkönyödés támadt, az öreg U 

slein is felháborodott és rákiabált: 
— Sie sind entlassen, marsch hinaus. 
Az öreg urnak azonban szeget ütött a fejél 

hogy ez a rendes és pontas ember miért leít et 
szerre ilyen renitens? Felhipatta az irodájába! 
megkérdezte, hogy mi az ördög bujt belez 
— Kérem – mondja a szolga — elhatároztal 

hogy többet nem pégzek ilyen alantas munká 
mert én többet is tudok. 

Például mit? 
– Például én jobban tudnám szerkeszteni 

lapot, mint ezek az összes urak. 
És elmondta, hogy ha ő volna a szerkesl 

mit csinálna. Másnap ő lett a főszerkesztő. 

HOL NINCS VESZEKEDÉS 

Egy rabbi egyszer eldicsekedett, hogy az ó i 
községében soha sincs veszekedés. 

—- Hogy lehet az? - kérdezték tőle. 
— a bDeszekedés - mondla a rabbi —- uél 

kKeletkezik, hogy azok az emberek, akik egy nét 
ten vannak, egyesületbe vagy pártba tömörülnek 
viszont mások, akik az ellenkező alláspontot fo 
lalják el, azok külön egyesületet, pagy párto 
csinálnak, igy keletkezik aztán a veszekedés. 
— Na és? 
— Na és az én hitközségemben nincs két el 

ber, akik egy nézeten volnának. ' 

BUN DE IMPRIMAT. 
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